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4 sseízmograf nagyon finom készülék, 
jnelyet a földrengéskutató intézetekben he­
reznek el és amelyeknek érzékeny tűi a leg­
sekélyebb rezgést is lejegyzik, amely vala- 
oi megreszketteti a földet. A szeizmográfot 
adósok gondolták el és tudósok dolgoznak 
ele azér , hogy megtalálják annak módját, 
liként lehessen egyszer majd az embert á 
öldrengés veszedelme ellen is megvédeni.

Az élet ií csinál ilyen szeizmográfokat s 
lég különös: az ember elmegy azon jelek 
aellett, melyeket az élet szeizmográfjainak 
parátusai rajzolnak le és nem jut eszébe, 
ogy védelemre felhasználja ezeket a munka, 
mindennapi szükségletei közben kialakult 

leizmográfokat. Ilyen fontos földrengést 
?Izo: a tőzsde. A világ valamennyi tőzsdéjén 
élrebilientek a jelzőtüzek és örült görbéket 
ajzolnak le. Ezeket a görbéket nem tudósok 
íüszerei rajzolták bele az árfolyamok tér­
épébe, hanem a kínálat és a kereslet, ame- 
et a szükség szabályoz. Az a szükséglet, 

mely egyszerre megváltozott irányában 
mely hirtelen ugrásszerűen átalakult és tel­
esen a háborús készülődések, a háborús szá- 
iltások, a háborús spekulációk kockázatos 

veszedelmes területére tévedt. A diplomá­
ik tovább tanácskoznak is, nem merünk a 
kéb í hinni, mert a legérzékenyebb szeiz- 
ográí, az életnek a szeizmográfja, a tőzsde 
áboror jelez.

Az amerikai tőzsdéken megdrágult a ga-

Sorozatos össze­
ütközések és véres 

zavargások kisérik a 
memeli választásokat

Hitler Kelet-Poroszorszásba utazott a memeli választások
ügyében
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s a világ minden börziánerje ebben a pUIa_ 
atban nem a közigazgatási híreket, hanem a 
oiitikai tudósításokat olvassa. Azokban az 
rodákóan, amelyekben a kenyér árát álla- 
■j - vg, iit.o a lermésj« lenLcs. k- t •-'-y.ik, 
anem ’íussolini beszédjeit tanulmányozzák 

nem azt vizsgálják, hogy hány millió hus­
ii van raktáron, hanem azt. hogy mi is le­
tt a Ouce szavai mögött. Ez a pénznek a 
idomanya és a pénz tudományának müsze- 
i ma háborút jeleznek.
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így köve: ma

Kovnó, szeptember 30. A világ feszült 
érdeklődése mellett kezdődtek meg és foly­
nak a memmelvidéki parlamenti választá­
sok. Különösen Berlin és Párizs figyel lá­
zasan. Németország hatalmas erőfeszíté­
seket tett a memeli hitleristák győzelemre 
juttatása érdekében és már jóval a válasz­
tások előtt sorozatos tiltakozásokkal lépett 
fel a választások szabadságának biztosítá­
sa érdekében. Berlinben biztosra veszik a 
hitleristák győzelmét. Sőt, Párizsban is 
német győzelmet várnak, -tekintettel azok­
ra a hatalmas erőfeszítésekre, amiket Né­
metország tett a választások kapcsán. Ha 
a horogkeresztesek győznek és a memeli 
parlamentnek hitlerista többsége lesz, úgy 
Németország ezen a elmen magának fogja 
követelni a Memel-vidéket.

A * ^• c : - öv..- :vu.l iuguXu'lt uLüivsz

-*z •: fonjunk líra-kutató Mézetek az
in ,olsó h: rom esztendőre vohaükozólag viruló 

c.:;Ui, rát jeleznek a nemzetközi hadiipar
ji ■ ___in" ö3.:>-as évtől kezdődőleg hullámos

zli, hogy Ang ^'^edést, 1935. eiső felében pedig ugrás 
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ü ! lenő illést jelez a s htisztika grafi- 
) • í-z a virágzó hadiipari konjunktúra kéti 

kihat a világgazdaságra is, míg
prognózist adnak a követ- 
kozóiag.

- ; : ik, hogy ebben az évben juiius 
öé.g :/mii'iá d dollárt, tehát 1600 ma­

tador.) Vasári W lejt te fék ki a világ katonai kiadásai, 
repülőgép fe<i r-L"; azok, amiket nyilvánosan beval- 
aríomány 8 33 egyes okrmányoik Ebből kétmilli-
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ledzsászi köitiég esik — hivatalosan. Mert, ha
is kész támoffi*31 az ös>zegeketj is hozzáadhatnánk, ami- 

íeleti angol PT" ^ ; vallottan költenek az európai ál- 
'“v.i a had:ipar számlája javára, úgy tisz- 
p '"^ünk annak a horribilis megter-
- -snek az aránya, amelyet a háború vesze- 
m,; íeif Ht ma is Európa számára.

yfoghilkoztatásának komjunktu-
- elsv-.orban az acél-, a réz,-, a szén-, a 

a 5 dó-, a hőtr és a kémiai iparágak
^ . ourópaszerte. Ärn érezhetővé vált ez 
10nlu?!kbira. a más ipari cikkek piacain is. 
j, " üilamok közül Franciaország ke- 

■ j. i’nnk gigantikos megerősítésével 
..urr..|,a legerősebb légifloítájának kiépité- 

ki y )r't,0,"záS ttiígeri- és légidiadsere- 
y..'* ríi0l'' r'1 fölszerelésével. Anglia ugyan­
ide m<J<irn légiflottájával, Németország 
r,{r„'"ii:'-szervezésével, hadtikémfai és 

ifvédő irodájá^ felkészültségével, Oalszország pe-
n délelőtt s:'iniai hadjáratra való felfegy-

inspi zes. . veszi ki részét a horribilis ha- 
- ökezesből. Amerika és Japán 

nifii <s:.agasZ9tji számokat adnak. Há- 
; liat'zázhatvanké*í millió lejnek 
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n,ak ezektől a szám-Gaurizankároktól

féraban indultak meg és sorozatos össze­
ütközések és véres zavargások kísérték. 
Még nem lehet tiszta képet nyerni a vá­
lasztások eddigi alakulásáról, miután a 
tegnapi nappal nem -nyert befejezést a vá­
lasztás és annak terminusát meghosszab­
bította a litván minisztertanács. A néme­
tek sorozatos visszaélésekről írnak és a 
német rádió vilagbotránynak deklarálja a 
memeli választásokat.

London, szetpember 30. A Press- Asso­
ciation táviratai szerint a Memel-vidéken 
több helyütt súlyosabb választási inciden­
sek fordultak elő, melyeknek sebesültjei is 
voltak. A karhatalom gumi-botját is hasz­
nálta, hogy a csoportosulásokat megszün­
tesse. A németek és litvánok egymás iránti 
gyűlölete helyenként közelharcokban rob­
bant ki. Tizenkét személyt szállította]; 
késszurással kórháziba. A Reuter távirati 
irodához érkezett jelentések szintén több 
választási incidensről számolnak be. A je­
lentések szerint nem tudták -biztosítani az 
összes jelentkező jogosultaknak az urnáit 
elé járulását s ezért a litván miniszterta­
nács Kaunasban összeült és engedélyezte 
a választások ma következő folytatását. 
A szavazás reggel 8-tól délután 6-ig tart. 
Intézkedett a minisztertanács aziránt is, 
hogy az urnákat lepecsételjék s a válasz­
tási helyiségekben a szavazás ujramegnyi- 
tásáig őrizet alatt tartsák.

Kaunas, szeptember 30. (Rador.) Lit- 
vár részről rámutatnak arra, hogy a néme­
tek szabotálják a litvánokat, akik nem 
tudnak megjelenni a választásokon. Pro- 
kuls faluiban incidens történt. Egy válasz­
tási plakátokat ragasztó csoport megtá­
madott egy másikat. Lövéseket adtak le

a tudomány/ előrehaladásán szolgáló költsé­
gek adatai..." A helyzet az, Iiogy ma a 
kulíurembe iség kétségkívül húszszor többet 
kiült a halálsugár ördögi fe|álmányának tö­
kéletesítésére, mint a — vitaminkutatásra, 
vagy a belterjes mezőgazdaság uj módszerei­
nek kísérleti kipróbálására.

A népek verejtékezve és kétségbeesve né­
zik a felhőcirkáló számoszlopokat. Nem hisz­
nek a szemüknek, de hangjuk sincs, amivel! 
vétót kiáltanának az értékek Ilyen pocséko-

mindkét részről és négy ember sebesült 
meg. Ajuknaioeban szintén zavargások vol­
tak. Több hitlerista fiatalember behatolt 
egy szavazóhelyiségbe és a bizottság tag­
jait inzultálta. A rendőrség közbelépett. 
Itt is többen megsebesültek.

A danzigí angol ügyvivő, a francia kö­
vetség titkára és az olasz konzul Klaipe- 
dába utaztak a választások rendjének el­
lenőrzésére.

Berlin, szetpember 30. (Rador.) A Völ­
kische Beobachter a memélvidéki válasz- 
tásokkal kapcsolatban rámutat arra, hogy 
a szavazás időtartamának utólagos meg­
hosszabbítása eléggé igazolja a memelvidé- 
ki nemeteknek a választási bonyolult rend­
szer elleni kifogásait. A Montag élesen tá­
mad ti a látván kormányt s hangoztatja, 

i Mv--ti'tirf’ti mén síjti 
fölötti uralomra, A Montagspost égbeki­
áltó igazságtalanságok sorozatáról beszél.

A lapok és a német rádiók szerint világ- 
botrány lett a memelvidéki választásokból. 
A visszaélések, erőszakoskodások, jogtáp- 
rások sora véget nem ér. A német közvé­
lemény érdeklődéssel figyeli, milyen lépés­
re szánják el magukat ezek után a hatal­
mak, mivel ezúttal diplomáciai képviselőik 
a helyszínen saját tapasztalatok alapján 
győződhették mag a brutális tények egész 

1 soráról.
Klaipeda, szeptember 30. (Rador.) Teg­

nap este egy kocsmában összeütközés tá­
madt. Egy német rendőr és több fogyasz­
tó összeverekedett, majd revolverlövé­
sek hangzottak el. Az összes verekedőket 
letartóztatták.

Párizs, szeptember 30. (Radon) A Ha­
vas jelentése szerint Varsóban riasztó hí­
rek kerültek forgalomba Németországnak 
Klaipedába való behatolásáról. Azt állít­
ják, hogy Varsóban aziránt érdeklődtek 
volna, hogyan válaszolna Lengyelország a 
német hadseregnek Klaipedában történő 
fegyveres intervenciójára. A hivatalos jel­
legű lengyel lapok szerint Lengyelország­
nak nem szabad törődnie Litvániával.

A párizsi lapok tudmvélik, hogy nemzeti 
szocialista csapatok állanak készenlétben 
a Memel-vidékre való bevonulásra.

Párizs, szeptember 30. (Rador.) A Ha­
vas-ügynökség jelenti Berlinből: Hitler 
kancellár váratlanul Kelet-Poroszonszágba 
utazott. Ez az utazás nagy meglepetést 
keltett és úgy magyarázzák, mint Litvánia 

. elleni demonstrációt és annak jelét, milyen 
i jelentőséget tulajdonit Hitler a memeli vá- 
1 választásoknak.

lása ellen. A világgazdaság legsötétebb terü­
letének virágzó konjunktúrája láttán min­
denki arra gondol, hogy ez másnak jelenti 
pusztulása X Pedig vesztébe rohan a fegyver­
kező világ s a Világgazdasági krízis egyfor­
mán temetője lehet a győzőnek, legyőzöttnek. 
A fegyverbezfis őrülete ellen nem fegyverke­
zik fel senki s a felszerelési konferenciák 
megbuktat, (jják a leszerelés ügyét. S a világ 
hadba áíl a maga pusztulásárai, de nem indít 
háborút a hadviselés ellen.

Werner Hegemann
Olvasom, Werner Hegement megfosztot­

ták a német állampolgárságától és ráadá­
sul a vagyonát is elkobozták. Vagyie 
földönfutó koldussá akarják tenni.

Vájjon, miért ez a nagy harag? Ez a 
gyilokra menő düh ellene?

Hegeman nem zsidó. Nem abból aa ör­
dögi fajtából való, mely a német államot 
és a német szellemiséget, ahogy a náci­
frázis hirdeti, vele született gonosz ösz­
tönből aláaknázza. Hegemann hétpróbás 
árja. Tetejében a nehéz időkben is állta 
a náci programnak azt a részét, mely mint 
„szociális sallang“ a tömegeket voltakép­
pen elhódította és amelyet, mihelyt a ha­
talomba cseppentek, rögtön kihajítottak 
az Ígéretekkel túlterhelt hajójukból. Hege­
mann már jóval a nácik előtt követelte a 
földreformot. A telekspekulációk megaka­
dályozását. Az ellenérték nélküli kisajá­
tításokat, ha a közcél így kívánja. Tehát 

t megelőzte Pedert, a nácik „nagy“ nem.
• zetgazdászát, kit szintén ikisemmiztek azóta.
I Egyébként nem politikus Hegemann, ha- 
I nem várostervező mérnök, még pedig olyan 
I kvalitásokkal, hogy nemzetközi súlya van 
i és — furcsa együttes! — történetíró.

Áli tehát a kérdés: Mit vétett, hogy 
a nácik a torkának ugrottak?

Fura és érdekes története van ennek. Rö 
viden elmondom.

Kevéssel a Hitler uralomra kerülése 
o.ta.a könyvet irt Hegemann. E könyvben 

Entlarvte Geschichte a cime — nem a, 
nagyvárosok fejlődési vonalainak okos és 
előrelátó kijelölője a mérnök, szólalt meg 
hanem a hitórikus. A német történetírás 
náci fázisait és a nácizmus történeti frá­
zisait cáfolta meg benne. A hazug, a ro­
mantikus, a hamisító történetírók ellen ha­
dakozik.

A könyvet a vaksi náci cenzúra keresz- 
tülengedte a rostáján. Mert Hegemann: 
egy ügyes trükkel megtévesztette. Nagy 
ravaszul Hindenburgnak és Hitlernek alán 
lotta ugyanis a könyvét. A nácik beérték 
ezzel a hódolattal, igazában csupa gúny 
csupa megvetéssel teli ajánlással és nem 
lapoztak tovább. Az olvasóközönség vi­
szont szájrólf-szájra adta, hogy mi áll 
benne és kapott rajta. Pompás csemege 
volt a gleichschaltolt könyvtermésfoen. Mi­
re a Völkische Beobaachter ráébredt, hogy 
a Harmadik Birodalom „legnagyobb ellen­
sége“ ez a Hegemann és mire a kultura- 
pusztitók tüzhalálra ítélték a könyvét, 
már késő volt. Már jóformán mindenM ol­
vasta, akit érdekelt.

Hegemann Hermannal, a mostanság so­
kat emlegetett oheruszk tözsfőnökkel kee- 
di. Megállapítja, hogy ez a nemzeti hős 
sohasem élt, hogy egy bombasztikus német 
költő kitalálása. Rengeteg példáját somi­
ja fel aztán az idealizált germán ősök el­
képesztő kulturátlanságának és mélységes 
erkölcsi romlottságának. A földművelést 
csak a rómaiktól tanulták el. Vadon nőtt 
gyümölcs, vadhús és aludt tej volt a táp­
lálékuk addig. Szenvedélyes játékosok és 
tunya dologkerülők voltak, játékszenve­
délyből még a szabadságukat is kockára 
tették, a munkát pedig a rabszolgáikkal és 
az asszonyaikkal végeztették. A rabszol­
gáikkal kegyetlenül bántak, gyilkolták 
őket és a feleségük is rabszolgasorban élt 
voltaképpen. Hűséget nem ismertek. Alat­
tomosság, ravaszság a fő jellemzőjük. Ró­
mát nem hódították meg. Tulajdonképpen 
az történt, hogy a kétségbeesett rómaiak 
feladták az országuk védelmét, mert föld­
jeik termő ereje kimerült (a humust csak 
a XVI. század támasztotta fel a lóhereter­
meléssel) és nem tudtak többé versenyez­
ni a germán rabszolgatömegek olcsó mun­
kaerejével. Az Itáliába csődült germán 
rabszolgatömegek olcsó munkaerejével. Aa
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Itáliába csődült germán barbárok -tanács­
talanok voltak római -kultúra alkotásaival. 
Nem tudtak mit kezdeni velük. Jellemző, 
hogy különösen a fürdőkkel voltak meg­
akadva. Ez az irtózás a mosakodástól még 
első Vilmos császár idejében is rendület­
lenül tartott. A császári palotának sem 
volt fürdőszobája és a császár a szomszé­
dos szállodából cepeltette át magának a 
gárda, katonáival a kádat és a meleg vi­
zet, ha történetesen kedve szottyant fü­
rödni. A szállodában külföldiek is megfor­
dultak, — az ő kedvükért volt ott szük­
ség erre az exotikus berendezésre és a 
meleg vízre.

A Hitler könyviszonya és műveltség 
gyűlölete Hegemamn szerint a népvándor­
lás idejének hazajáró lelke, csökevénye. 
Egy konzervatív német historikus (Del­
brück) állapítja meg, hogy a népvándor­
lás az analfabéta germán katonai arisz­
tokráciát ültette a görög szellem képvise­
lője, a római arisztokrácia helyébe. A be­
tűket, a rúnákat a latinoktól vették ugyan 
át a germánok, de nem az íráshoz, hanem 
a varázsláshoz használták. Ezért mond­
hatták ezer évvel később is a német kép­
viselőházban egy arisztokratáról: Ez az 
ur nem tud olvasni, hiszen ősi nemesi csa­
ládból származik.

Hitler alteregója a német múltban a 
clairvauxi Bernhard (1090—1153). Ő is 
gyűlöli az asszony! ördögöt, ő is a szent 
férfis'zerelemről beszélő és uszít a sémiták 
mindenesetre okosan nem a belföldi, ha­
nem csak a külföldi sémiták ellen. A szó­
noki sikerei is hasonlítanak a Hitleréhez. 
Nen tudott németül, (Hitler osztrák dia­
lektusban beszél), de a tömeg mindenáron 
hallani akarta és nem sokat törődött a tol­
máccsal, aki azután lefordította -számára 
az idegen szót. A harangok kondultak 
meg és Srömrivalgás hallatszott minde­
nütt, ahol Bernhard megjelent és a meg 
nem sértett prédiákiónak sikerén kívül a 
mai ember számára egyenesen rejtélyes si­
kerei voltak a gyógyítás terén is.

Leszedi a romantikus varázst Hegemann 
a nagy Barbarosszáról is, akinek tiszte­
letére, ez a tisztelet ma megint teljében- 
van, II. Vilmos császár 1896-ban 60.000
tonna kőből egy 250 láb magas emlékmü- 
szörnyegeteget emeltetett, amelyért aztán 
a Denkmal-Willy nevet kapta tiszteletle­
nül vigyorgó alattvalóitól. Pompásak a 
korabeli egyházi iratokból vett idézetei, 
amikkel Hegemann, Barbarosszával foglal­
kozva a keresztes hadjáratok vitézeit jel­
lemzi. Az egyiket a cupiditas noverum 
rerum fűtötte, messzi földeket, uj világot 
akart látni. A másikat a szegénység, a hat* 
madikat adósságainak nyomasztó súlya 
hajtotta, a negyedik gonosztevő volt és 
•a büntetések elől menekül-t. Goebbels pro­
pagandája is ilyen elemek meghódításán 
munkálkodik, — ennél a megállapításnál 
köt ki Hegemann. Sokat foglalkozik Hege- 
mann Lutherrel, akinek a náci körökben 
szintén magasra szállott a csillaga, A pa­
raszt-lázadás értelmi szerzőjének mondja. 
De ugyancsak ő volt, aki a fellovalí pa­
rasztokat cserben hagyta, aki az urak 
mellé szegődött és kiállította számukra a 
szabadság-levelet: „Steche, schlage, wür­
ge, wer da kann!“ Akárcsak Hitler, 
hangzik a Hegemann Nutzanwe-ndungja, 
aki egész tekintélyével a potempai gyil­
kosok mell-é állott és , ,kiamerad‘ ‘-ja-inak 
szólította ezeket a bestiákat.

Gustav Adolfról, aki a katolikus Fran­
ciaország szövetségeseként harcolt a pro­
testantizmusért, megállapítja Hegemann, 
hogy- a politika, a gazdasági érdek hajtot­
ta és korántsem a vallásszabadság magasz­
tos eszméje. Megállapítja, hogy többet 
pusztított Németországban, mely ma pa­
rancsszóra a dicséretét zengi, mint a hun 
és „barbár“ Attila. Sokat foglalkozik He­
gemann Nagy Frigyessel, aikit a náci -tör- 
ténelemhamisitás az „első nemzetiszociális- 
tává“ avatott. Vitathatatlanul vannak 
rokonvonások. Köztük ahogy Hitler az 
olasz barátság csalóka reményéért elárul­
ta Dél-Tirolt, úgy volt Frigyes a maga 
idejében Elzász ügyének árulója. A meg- 
nyomorodott katonáinak kegydiját épp 
úgy mélyen a létminimum alá szállitatta, 
akárcsak Papén a munkanélküliek segé­
lyéit. Viszonit a „Führer“-ségről kemény 
kritikát mondott: Aki azt hiszi magáról, 
hogy irányíthatja az eseményeket, súlyo­
san csalódik és tervei meghiúsulnak, — 
irta. Azt tartja: Seine heilige Mejestät der

ÜJf HEUST

Zufall erledigt die Geschäfte dieser Welt. I dig a Mein Kampf első 11 kiadásában szó- 
Abban -azonban megint egy húron pendült | szerint Így irt: Der Deutsche hat keine 
Nagy Frigyes a nácikkal, hogy a legke- blasse Ahnung, wie man das Volk be­

schwindeln muss, wenn man Massenanhän­
ger haben will.

A 12. kiadásiból — akikor már együtt 
volt a hívek birkanyája — persze ez az 
áruló, a svindler, -a szédelgő Hitlernek 
leikébe mélyen ibevilágitó mondat.

A szabadságharcos Lützow és Korner 
glóriájának szétfoszlatása után ezekhez a 
végső következtetéseikhez érkezik el Hege­
mann: A nácik történeti hősei ép úgy a 
hamisítás termékei, mint az egész rend­
szerük és a gondolkozáshoz lusták becsa­
pása, a kisemberek félrevezetése a céljuk. 
A könyve végéhez két idézetet biggyeszt
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Nagy Frigyes 
gyetiemefobür üldözte a szegény zsidókat. 
Viszont a gazdag zsidókat megkímélte, be­
folyáshoz, privilégiumokhoz segítette. Váj­
jon Hitler — -kérdezi Hegemann — ebben 
is követni fogja az első nemzetiszociális- 
tát? A népről a nép szellemi erejéről Nagy1 
Frigyesnek is olyan rossz véleménye van, 
mint Hitlernek. „Mozog, ha taszítják és 
fekve marad, ha egy pillanatra felhagy az 
ember a taszigálásával. Mindenki csak 
annyit tud, amennyit az apjától hallott és 
senkisem igyekszik megtudni, mi történik 
a külső országokban.“ — Ezeket irta a tit­
kos végrendeletében a népről. Hitler pe-

kedd,

Ed

■ §

Autonómia, öntegély ét Palesztinái ország- 
építés: a németországi zsidóság uj prograrr a

mában jeleztük, hogy a németországi zsidók 
] birodalmi képviselete, melyben az összes 
í zsidó testületek képviselve vannak, nagy- 
I szabású programot dolgozott ki, mely a nürn­

bergi törvények ellenhatásaként a zsidó élet 
újjáépítését és az uj helyzetnek megfelelő 
konstruktiv szabályozását tűzte ki célul.

Előttünk fekszik most a németországi zsi­
dóság reprezentatív testületének nagyjelen­
tőségű nyilatkozata és konstruktiv prog- 
rammja. A programra egyik része tárgyi, 
másik része személyi és szervezeti vonatko­
zású. Annak szükségeségéböl indul ki, hogy 
a Németországban élő zsidók anyagi létét 
kollektiv erővel kell fen tartani, lehetővé kell 
tenni számukra egy méltóságteljes életet és 
ebből a célból számos intézkedést irányoz elő 
a birodalmi képviselet. Ezenfelül megálla­
pítja, hogy ezeknek az intézkedéseknek a 
kiegészítéseként kell következnie a német- 
országi zsidó emberanyag fokozatos leépíté­
sének tervszerű és szabályozott kivándorlás 
által, elsősorban Palesztina felé és erre néz­
ve javaslatokat tesz a birodalmi képvielet 
programra ja A program-nyilatkozat első 
szervezeti és személyi vonatkozású teendők­
kel foglalkozik. Ez a programra hivatott 
némi kárpótlást nyújtani Németország zsi­
dóságának a hitlerista rezsim megaláztatá­
saiért és a sorozatos sanyargatásért és ren­
deltetése a mai nyomasztó és keserű szituá­
cióból uj élettartalmat meríteni egy uj zsi­
dó étet számára. '

I na-k teljes tudatában egységre, zsidó magaZörieveiek 
tartásra, a legszigorúbb önfegyelemre és # ^ irin^’l 
legnagyobb áldozatkészségre hívja fel a - 1
rodalmi képviselet az összes zsidó nőket " ’ i

"anegszerveze
ja a kamara
citása, uj

A birodalmi képviselet elnöki tan: csánazj inarusz klau 
javaslaa értelmében a birodalmi képvlseüetSaimjába.

férfiakat és az egész zsidó ifjúságot.

II.

az országos szövetségek és hitközségek hal 
déktalanul tegyék meg a szervezeti ég sz$i 
mélyi intézkedéseket, melyek a zsidó testüle­
tekben szükségesnek mutatkoznak az uj pro-

zeniben idei 
fnarát — ir| 
tgyvédszöve 

lehet-e egyá
ram erőteljes és konzekvens keresztüivitelé-L 
nek biztosítása érdekében minden zsidó má.rci

a zsidóknál-nyezö által.
A fenti határozatokhoz az alábbi t es ülete»

a porosz­
asszák met

jelentették be csatlakozásukat: a porosz-r-2 ország 
országi zsidó hitközségek szövetsége, a bajor-£e példaad j.| 
országi izraelita hitközségek szöve:sége, |b áldatlan 
szászországi izraelita község-szövetség, polva az eg; 
hesseni izraelita hitközségek országos szövet togy oívan 
sége. a württembergi izraelita vallásközosséj oszthassunk

Hegemann. Az egyik a Nietzsche mondása, 
aki most erősen divatban van a Harma- yg
dik birodalomban: Wo geherracht wird, da 
gibt es Massen, wo Massen sind, da gi^; 
es eine Sklaverei. A másik citátum Goethe-! 
tői való és igy szól-:

Noch ist es Tag, da rühre sicht der
Münn\m

Die Nacht tritt ein, wo niemand wirken;
fainnM

Amikor Hegemann ezt a könyvét írta- ßueuresti 
1933 februárjában — még csak estele.1 tud.) 
debt. Ma már -azonban — az ő egyéni sorsa délután tai 
is bizonyltja — súlyos éjszaka telepedettFányba fűiig 
Németországra. Hol a férfi, a hős, aki a dátlanul állj 
homályát eloszlatja? fcetek törtéi

(g. s-.<|és összehív 
fartő állc 
lkaim áva.1 

feescu ügyve 
jai lemondtj 
|>en a- részi 
Fegyelmi táj 
telte. A fej 
lak elfogac

A németországi zsidók birodalmi képviselete nagyszabású programnyilatkozatban szögezte le a németországi iont a köz 
zsidóságra váró feladatokat. A nürnbergi törvények ez autcemancipáció gondolatát vésték a német zsidók Az istrat 

tudatába, ötéves kivándorlási terv, amely 15 ezer zsidó kivándorlását irányozza elő évente keresztény
előkészülete.

BerlSn, szept. 30. Az Uj Kelet legutóbbi szá- , szolgálni, a következők:
1. A saját zsidó iskolamü az ijfuság val­

lásilag gyökeres, öntudatos és -igazzsidókká 
való nevelését kell, hogy szolgálja, ákik a 
zsidó közösséggel való tudatos kötelékből a 
zsidó jelen munkájából és a zsidó jövőbe ve­
tett hitből meríti az erőt, hogy megfelel­
jenek a súlyos követelményeknek, amelyeket 
az élet támaszt velük szemben. A tudás köz­
vetítésén túl a zsidó iskola egyidejűleg a jö­
vendő pályára való tervszerű előkészítés cél­
ját is kell, hogy szolgálja. A kivándorlási 
képességre való tekintettél, különösen Pa­
lesztinára vonatkozólag, a, kézműves pályák­
ra való nevelés és a héber nyelv tanítása fog 
előtérben állani. A leányifjuság nevelésének 
és szakmai kiképzésének arra keil irányul­
nia, hogy az iskola előkészítse őket azokra a 
feladatokra, amelyek mint a család intézmé­
nyének fentartóira és mint a jövö generáció 
anyáira várnak reájuk.

Egy független kulturális építő munkára 
vár a művészettel és kulturtermeléssel foglal­
kozó zsidók működési lehetőségének megte­
remtése és a németországi zsidók saját kul­
turális életének a megteremtése.

2. Az egyre növekedő kivándorlási szük­
ségleteknek nagyszabású tervszerüsiiéssel 
kell megfelelnie a német zsidóságnak, mely 
elsősorban Palesztinára, de a többi számba- 
jcKíö országokra is kiterjed é> különösen 
az ifjúságra érvényesül. Ehhez tartozik a ki­
vándorlás lehetőségek fokozásának gondja, 
a kiképzés a kivándorlásra alkáli:.a. pál au­
ra, különösen mezőgazdaságra és kézműipar­
ra, a lehetőségek megteremtése a gazdasá-

I gilag önálló elemek vagyonának mobilizá- I községi ortodoxia, a zsidó nöszövetség
a fonnsiin f.oíioyfoi-. zsidó ifjufcági szövetségek birodalmi vezei

sége, a németországi zsidók segélyező egyff1- 
sülete (Hilfsver&ir.), a Jewish Agency Pa»e-csztény 
lesztina Hivatala. Aláírással ke

jletőségétől,
A Rundschau állásfoglalásig ]íiauzu=

A Jüdische Rundschau, a németországi c#' -tette, ar 
nisra szervezet hivatalos lapja, kommentá-Bumerusz kl| 
jában, amellyel a birodalmi képviselet P^S- parlamenti 
ramnyilatkozatát kiséri, rámutat arra hogAatásk'jréhe 
a zsidó nép nemzeti mozgalma az aute2 ügyvédsz| 

emancipáció szükségességéből indult ki. -Szásán az 
önsegély és az önfelszabadi-tás jelszavak®,  ̂a foglal] 
indult meg a cionista mozgalom és a némeltn.ikii arái 
országi cionis ák már jóval 1933 előtt hiri^F . 
ték és követelték ezeket az aiapelveket. F ’ ^

Annál energikusabban szállottak síkra ozatt
I kért az irányelvekért akkor, amikor a LiS2emi ta

kényszerűség is ezt diktálta és a némétorszA^sre és el 
gi cionista mozgalom sohasem adta fel a hai ntár erőszaj 
cot az egyetemes népi feladatok szolgálat i hatalmat, 
ért. A lap megállapítja, hogy a birodalmi ke? ^ szombd 
viselet programja erőteljes önsegélynek ÍOr ny^Qtt, 
ható, mely magában egyesíti az össö *. cj 
konstruktív feladatokat. A cionisták azonM J 1 1
— írja a Rundschau — csak akkor váliall8, A°n^a "rij 
ják a felelősséget e terv megvalósításáért. Viade
kiküszöbölik azt az ellenállást, mely ed<í anak ügj 
a cionisták egyenjogú részvételének állót: u- Megadja 
jában a zsidó intézmények vezetésében. negindoko]j|

- .»ni a fegxTizenötezer kivándorló exf á.t, amellyel
A berlini cionista szövetség legutóbbi ^ . .laa AZeaj 

sén dr Joachim Prinz tartott nagyszabá- P e. Eztl 
expozét( amelyben ötéves tervet állított 1 e anélkül 
a kivándorlásra. Tizenötezer zsidó kivánd^F ien feliépei 
lását irányozta élő minden évre, úgy heg} F^tározat 
halálozási I öbbS/et te ki nte tb e vétie léve 1 ö- Tiís1^ r
alatt 117 ezer 500 egyénnel lesz kevesebb^Eigykejl 
németországi zsidók száma és 1940-ben -'-J 
csak 325 ezer zsidó lesz Németországban.
Prinz ezenkívül hangsúlyozta, hogy a cion1 

j ták a fifti-fifti ielv alapján a cionisták 
• nemcionisták egyenlő arányú képviseletet ^
I vételik a birodalmi képviseletben, az orsza=j 
; szö'/etségekben és a hitközségekben.

A németországi 
rammja

zsidóság prog-

siésünket: 
é. AJci közi] 
rule.“

legfelsőbb tanácsa, a bádeni izraeliták leg 
felsőbb tanácsa, a hansestädti hitközségi ké] 
viselet (Hamburg, Altona), a mecklenburj 
schwerini izraelita országos község legfelsőt 
tanácsa.

A berlini, brefela.ui, frakfurti| kölni, man: 
heimi, esseni, nürnbergi és königsbergi zsicl Az üsy 
nagyhitközségek. ilfóvi kamal

A németországi cionista szervezet, a v J
országi zsidók központi szövetsége, a ^flobboldalí 
fron harcosok 1 birodalmi szövetsége, a vaffn 
lási-iiberális zsidóság szövetsége, a szervezed antiszemi

A birodalmi képviselet programnyilatkoza- ‘ lására és likvidálására, a fennálló transzfer- j zsidó ifjufeági szövetségek birodalmi vezet«"1-g- a§.
szó szerint igy hangzik: J j lehetőségek kiszélesítése és ni lehetösée-ek sécre. a németországi zsidók segélyező egyeg^ ja can I

I I. )
„A nürnbergi Reichstag által hozott törvé­

nyek mélyen sújtották a németországi zsidó­
kat. Feladatuk azonban egy területet terem­
teni, amelyen elviselhető viszony alaku hat 
ki a német és a zsidó nép közörf. A német- 
zsidók birodalmi 'képviselete minden, erejével 
és akaratával hozzá akar ,ehhez járulni. 
Ilyen elviselhető (viszony eTöfeltétele annak 
reménye, hogy a megaláztatások és bojkot­
tálás megszűnésével meg fogják adni Német­
ország zsidóinak és zsidó községeinek a mo­
rális és gazdasági életlehetőséget.

A németországi zsidók életének rendje 
autonom zsidó vezetés elismerését követeli 
az államtól. A németországi zsidók birodalmi 
képviselete az erre hivatott szerv. Csekély 
kivétellel mögötte áll a zsidók és a zsidó köz-^ 
égek összessége, az összes országos szövet­

ségek és az összes nagy hitközségek, vala­
mint a szabad zsidó szervezetek: a németor­
szági cionista szervezet, a németországi zsi­
dók központi szövetsége (Centraverein), a 
zsidó frontharcosok birodalmi szövetsége, a 
vallási — liberális zsidóság • szövetsége, a 
szervezett (községi ortodoxia, a zsidó nő­
szövetség, a zsidó ifjúságii szövetségek biro­
dalmi vezetősége.

A birodalmi képviselet legsürgősebb fel­
adatai, amelyeket az eddig megjelölt ut ener­
gikus követésével és teljes odaadással fog

és uj lehetőségek
teremtése.

3. Az állami segélyezés kiegészítéseként és 
a hitközségek által fentartott zsidó jótékony-

, ság további és rendszeres kiépítése által biz­
tosítani 'kell a segélyre szorulók fenntartá­
sát és felkarolását.

4. Ezen sokoldalú és súlyos feladatoknak 
nem felelhet meg egy elszegényedett közös­
ség. A birodalmi képviselet minden eszköz­
zel meg fogja kísérelni, hogy biztosittassék a 
zsidók gazdasági ereje a fennálló kereseti le­
be ínségek ferttartása által. A gazdaságilag 
egyengült elemek számára covábbí gazdasá­

gi segélymtézkedésekre van szükség, első- 
sorbfn a munkaközvetítő, a gazdasági ta- 
ra>aió. va.amint a személy1 ép ralis U'tel- ! 
•segítség megerősítésével és kiszélesítésével.

5. Erőt a jelenben és reményt a jövőre a 
zsidó Palesztina építésének életteljes haladása 
nyújt- számunkra. Hogy a németországi zsi­
dóságot az eddiginél is fokozottabb mérték­
ben kapcsoljuk bele ebbe a fejlődésbe, a biro­
dalmi képviselet, mint olyan, csatlakozik a 
zsidó országépités müvéhez (Keren Hajje- 
szód) és nyomatékosam fedhivja a zsidó hit­
községeket és szövetségeket, hogy kövessék 
ezti a példát. A birodalmi képviselet késznek 
mutatkozik arra, hogy szervezeti kapcsolatot 
teremtsen a németországi zsidóság tesületei 
és a Palesztinái országépités müve között.

*

A felelősség és a súlyos feladat nagyságá-

Zsák, zsineg, ponyva, BÚTORSZÖVET! 
Szőnyeg és kárpitoskellékek

NAGY VÁLASZTÉKBAN

Magazinul TAPITEX S. A.
Cluj, Calea Regele Ferdinand 9.
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“cLe mondása 
1 a Harma. 
cht wird, da 

•ind, da
t-um Goethe-

sicht der
Hann! 

marid wirken 
kann. 

nyvét irta 
sak estele- 
egyéni sorsa

telepedett
a hős, aki a

Á bucuresti antiszemita ügyvédek 
erőszakosan átvették a kamara vezetését
Hatalmas botrányok közepette folyt le az ilfovi kamara szombat délutáni közgyűlése

Egyszázalékos numerus clauzus a kisebbségi ügyvédekkel szemben!
Bucuresti, szetpember 30. (Az Uj Kelet 

tu(g Az ilfovi ügyvédi kamara szombat

űca

határozatot hozott. C. Renea tanácsos felé tartó Petrovici dékánnak roham Ta- 
U-, , mind a mai napig nem precizirozta, hogy tarasanu ügyvéd és mások vérM-W» ftart°U k°Ty tó ajMott M nagyobb összeget meg- , méné. A déSmt csak aeteL SSu
•ánvba fulladt, amelynek körülményéi pel- vesztegetés kénnen. ha a tanára Mirt-r, i ___ u___ _.xz, g

‘—------- — *—ov" «I ua-aiuzaict es ennek ei-
(9. s.) és összehívására az adott alkalmat, hogy j lenére sem foganatosítottak vele szemben 

firto állampolgárságának felülvizsgálása j büntető szankciót Ilyen körülmények 'kő­
halmával Solomonescu prodékán és Via- í w„.i......  -

jdeseu ügyvéd, mint a fegyelmi tanácsa tag 
|ai lemondtak tisztségükről tiltakozáskép­
en. a részrehajló mód ellen, amellyel a 
egyekni tanács többsége Mirto ügyét ke­
retté. A fegyelmi tanácsosok lemondásá- 
iak elfogadása, vagy einemfogadása fö- 
öfct a közgyűlésnek kellett döntenie.

Az Istráte Micescu vezetése alatt álló 
reresztény ügyvédszövetség széleskörű 
ilőkészületeket tett erre a közgyűlésre, 
íörlevelek mentek szét az ügyvédekhez, 
logy minél nagyobb számban jelenjenek 
neg és vegyenek részt a szövetség által 
megszervezett rajtaütésen, amelynek cél- 

a kamara jelenlegi vezetőségének elmoz 
iitása, uj vezetőség választása és a nu-

tetországi 
íet zsidók

zsidó maga- 
gyeiem re és a 
óvja fel a bi- 

! isi dó nőket és 
j Ságot.

tanácsának 
IImi képviselet,
[községek hala 
[i-vezeti és sze 

zsidó testüle 
iák az uj pro 

I tereszt ül vitelé 
r.den zsidó te

Jiábbi tes ületek
lkat: a porosz- 
^tsége, a bajor 

öveisége,
: -szövetség

1 izraeliták leg 
I íitközEégi kép 

mecklenburg- 
ség legfelsőt!

kölni, maim 
|nigsbergi zsidó

rezet, a német 
etsége, a zsidi 
etsége, a vál­
té, a szervezet 
I ^ószövetség, a 
)dalmi vezető- 

Segélyező egye 
fen Agency Pa

állásfoglalás u

metországi cic- 
la, kommentár-

in dúlt ki. A
jelszavaivá

jen és a német 
[33 előtt hirdet 
ipelveket

nerusz klauzusz beiktatása a testület prog 
ramjába. ,,Ősi hitünkkel és nemzetünkkel 
szemben idegen elemek özönlöttek el a ka- 
narát — írja felliivásában az antiszemita 
gyvédszövetség — és kérdés, hogy azt 
ehet-e egyáltalán románnak nevezni. Az 
134 márciusi választások lehetővé tették 
zsidóknak, hogy saját dékánjukat vá- 

sszák meg a román áramlattal szemben. 
4z ország első kamarájának kötelessé­
ge példaadással eljárni, vége tvetni ennek 
sz áldatlan helyzetnek, kímélet nélkül har- 

;,-va az egész vezetőség megbuktatásáért, 
•szagos szövet icgy olyan dékánt és olyan tanácsot vá- 
vailásközösséf oszthassunk, amely keresztül viszi köve­

tésünket: „a román kamara a románo- 
:é. Aki közülünk félre áll a harcból haza-

I zött mondja Vladescu — nem marad­
hattam a fegyelmit anács tagja.

Gr öze du prodékán visszautasít Vladescu 
vádjait, majd Algiu vaidista ügyvéd, az 
antiszemita ügyvédszövetség egyik veze­
tője, emelkedik szólásra és kijelenti, hogy 
az a tanács, amelynek tagjai egymás ellen 

, ilyen„ vadakat hoznak fel, nem maradhat 
j többé a kamara élén. Ezt a tanácsot ugyan 
I az az okkult erő tartja össze, amely elve- 
j tette ez év februárjában a közgyűlés Ösz- 
I szehivását, amelynek hivatása lett volna 
j megakadályozni az idegen elem további 
í beözönlését. ^ Javasolja, hogy a tanács 
I mondjon le és az ilfovi kamara iktassa 

pi ogramjaba a román elem elsőbbségéért 
való harcot.

Megkezdődik az ostrom

Algiu beszédét a teremben összegyűj­
tött fiatal ügyvédjelöltek, tisztviselők és 
az antiszemita ügyvédszövetség hívei lel­
kes tapssal fogadták. Traian Dimitriu- 
Soimu vaidista ügyvéd hasonló értelemben 
szólalt fel. Petrovici dékán megállapítja, 
hogy a szónokok nem a napirendhez szól­
nak hozzá és miután Vladescu lemondását 
a közgyűlés elfogadta, az ülést felfüggesz­
ti. Abban a pillanatban, midőn a dékán és 
a tanács tagjai felemelkednek helyükről, 
a jobboldali ügyvédek éktelen zajban tör­
nek ki, éles füttykoncert kezdődik, a kivo­
nuló tanács tagjait lehurrogják. Mintegy 
tizenöt antiszemita ügyvéd a teremből ki-

iwmerusz
klauzusz

írulc.

Petrovici dékánnak a teremből való tá­
vozása után a zavargó csoport együtt ma­
radt. Emanoil Slatineanu foglalta el az el­
nöki széket, kinevezte magát a közgyűlés 
elnökének, míg Dimitriu-Soimu és Algiu 
ügyvédeket jegyzőknek. Murgasanu ügy­
véd határozati javaslatot olvas fel, amely 
megállapítja, hogy a kamara fegyelmi ta­
nácsát kompromittálták a Mirto üggyel 
kapcsolatos szabálytalanságok. A napi­
renden lévő ügy összefüggésben áll a ka­
mara keresztény tagjainak egyhangú kö­
veteléseivel és éppen ezért elmozdítja he- 
lyéb? az eSész fegyelmi tanácsot. Az eh 
nöfclő Slatineanu gyáváknak nevezi a volt 
tanács tagjait, akik elhagyták a termet ési 
elhatározzák, hogy október 20-ra rendkí­
vüli közgyűlésre hívják egybe a kamarát, 
uj dékán választásra. Határozatba ment 
továbbá, hogy az újonnan megválasztott 

I 'tőség harcolni fog azért, hogy a jövő- 
] ben az ügyvédi kamarákba 99 százalék ro- 
j mán és egy százalék kisebbségi legyen fel- 
I vehető.

\ Az igazságügymirüszterhez for-
■ dúl az erőszakkal elmozdított

vezetőség
Az újonnan megválasztott vezetőség fel­

vonult a kamara helyiségei elé s kikerget- 
ték a tanács jelenlegi tagjait, birtokba 
vették a kamara irattárát és kulcsait. A 
fővárosi ügyvédség körében hihetetlen 
nagy izgalommal tárgyalják az eseménye­
ket. Petrovici dékán a sajtónak tett nyi-

Vigyázat
Ne hagyja magát ártal­
mas és silány utánzatra 
rábeszélni. Nem mindez 

fémtisztító

„SID0L“
Kimérve nem kaphatói

latkozatában kijelentette, hogy a közgyű­
lés felfüggesztése után hozott határozatok 
mindenesetre törvénytelenek és érvénytele­
nek. A volt tanács -tagjai Grozdea prodé- 
kán lakásán vasárnap este ülést tartottak, 
melyen elhatározták, hogy kérni fogják az 
igazságügyminisztériumtól jogaikba való 

- visszahelyezésüket.
I Az igazságügyminiszter ta­

nulmányozni fogja a kérdési 
Bucuresti, szeptember 30. Ma délelőtt 

10 órakor kihallgatáson jelent meg az igaz 
Ságügyminisztemél Iorgu Petrovici, az il­
fovi ügyvédi kamara dékánja több ügy­
védből álló delegáció élén, rámutatva ar­
ra, hogyan folyt le a kamara szombat dél­
utáni közgyűlése és milyen incidenseket 
provokáltak azon ügyvédek ellen, akik nem 
csatlakoztak a kiauzusz-mozgalomhoz. Az­
zal fenyegetik ezeket az ügyvédeket, hogv 

' fogják akadályozni belépésüket az 
igazságügyi palotába. A delegáció kérte a 
minisztert, hogy mint az ügyészség leg- 
rőbb vezetője tegye meg a szükséges in­
tézkedéseket a rend és törvényesség hely­
reállítása végett. A miniszter ígéretet tett. 
hogy t an U: mányoz ás alá veszi az ügyet.

az antiszemitaFelvonulnak 
ügyvédek

Az ügy előzményeihez tartozik, hogy az 
■övi kamara 1934-ben Iorgu Petrovici 

■gyvédet választotta meg dékánjává és a 
obboldali elemek ellenjelölt je kisebbség­
ien maradt. Ez a választás volt azonban 
B antiszemita áramlat első megnyúatko- 
ísa az ügyvédi testületben. Ez év feib- 
nárjában Is crate Micescu életre hívta a 
[eresztény ügyvédszövetséget, amely 580 
•sírással követelte a bucuresti kamara ve 
-tőségétől, hogy tűzze napirendre a nume- 
1152 klauzusz kérdését. A tanács a kérést 
ívetette, arra való hivatkozással, hogy a 
Himerusz klauzusz — politikai ügy, amely 

épviselet pi-0? 1 parlament és nem az ügyvédi kamara 
tat arra. nog] latáskbrsbe 'tartozik. Válaszképpen erre 

12 ü^yvédszövetség tárgumuresi kongress­
zusán az antiszemita ügyvédek határo­
dba foglaltatták, hogy a román elem 
■tnikai arányának problémája nem politi- 

apeiveKeu. Ca*’ banem adminisztratív kérdés. Ezzel 
r.tak síkra eze 1 határozattal felszerelve készültek tel az 
Lmikor a küle Aiszemita ügyvédek a szombati közgyü- 
I a németorszá asre és el voltak határozva arra, hogy 
adta fel a 'Kir erőszak árán is magukhoz ragadják 
tok szolgálata t hatalmat.
evtivnek mon A sz°mbat; délutáni közgyűlést 5 óra- 
esiti az össze nyitotta meg Iorgu Petrovici dékán, 
násták azonbai lsi bejelentette, hogy C. Solomonescu visz 
tkikor vállalhat ^vonta Lemondását. Napirenden maradt 
alósitásáért. h <A Vladescu fegyelmi tanácsos íemon- 
rt, mely Ráfiak ügye.
lének állót ut Megadja a szót Ionéi Vladescunak, aki 
zelésében. Megindokolja lemondását. Rámutat arra,
indorló évent ^ a tegyelmi bizottság azon h atároza- 

amellyel Mirtot bíróság elé állították, 
legutóbbi ül« Alexandrescu, a tanács egyik tagja 

nagyszabá4 ^Pte. Ezt Petrovici dékán is megerősi- 
hvet állított e anélkül, hogy Traian Alexandrescu 
jZsídó kíván Jn fe! lépett volna. Grozdea prodékán ©

re, ugyho0y^£ dr;2at margójára odaírta: hogy „ha-

SELECT MOZGÓ

FÉRFI Ä TILOSBAN
izgalmas, érdekes tartalmú film, főszerepekben Witáim Warren,

Moore gyermeksztár

SELECT MOZGÓ 1

Gloria Stuart, Dickie

London világiiirü regénye filmen«. |

Tüntetés Newyork zsidónegyedében 
német turisták ellen

Newyork, szeptember 30. Az úgyneve­
zett ruhanegyedben, ahol a zsidó lakosság; 
van túlsúlyban, nagy tüntetés zajlott le.

Negyven német turista ugyanis meg­
látogatott egy konfekciós üzemet és ami­
kor erről a zsidó lakosság értesült, körül­
fogta az épületet és a németek eltávolí­

tását követelte.
A rendőrség az ötszáz tüntetőből egyet 

letartóztatott, aki kijelentette, hogy a né­
met turisták a nemzeti szocialista roham- 
osztagosok egyenruháját hordták és „Heil 
Hitler*‘-t kiáltottak.

A marseiilei királygyilkossággal 
gyanúsítottak meg egy cáréi

fiatalembert,
akii Európa minden rendőrsége ismer, de még nem sikerűit semmit rábizonyítani

Cáréi, szeptember 30. Érdekes telefon­
megkeresés érkezett ezelőtt két héttel a 
bucuresti rendőrségtől a cáréi rendőrség­
hez. A megkeresés arra kéri a cáréi rend­
őrséget, hogy idézze be és hallgassa ki 
Zvolenszky Viktor nevű 28 éves cáréi la­
kost, aki a marseiilei királygyilkosság

irétielével^o^ ^ . bár később, amidőn ő lett a Mirto j idején ugyanabban a szállodáiban lakott 
pij =y06n tárgyaló tanács elnöke, hasonló ! Marseilleben, ahol a királygyilkosok és

Írországban- yu.
hogy a cionif
a cionisták^

képviseletét
az orszáo 

ekben.

alaposan gyanúsítható slzzqI, hogy szín­
tér része volt a merénylet előkészítésé­
ben.

A cáréi rendőrség a telefonmegkeresés 
után Zvolenszky apjának lakására kül­
dött, de ott azt a választ kapta, hogy a 
fiatal Zvolenszky nincs a városban, de 
szülei értesiteni fogják, hogy azonnal utaz­
zék Bucurestibe és jelentkezzék az ottani

I rendőrségen.
j Zvolenszky Viktor szülei értesítése után 
I azonnal el is utazott a fővárosba és meg- 
I jelent a rendőrségen, ahol útlevelével iga- 
' zolta, hogy a királygyilkosságot megelő­

zőleg egy nappal elutazott Marseillebői és 
bár ugyanabban a szállodában lakott, abc! 
a merénylők, de azokat nem ismerte és ve- 
lük egyáltalán nem érintkezett.

Bucuresti kihallgatása után Zvolenszky 
visszautazott Careibe és a fővárosi rendőr­
ség igazolását bemutatta az ottani rendőr- 

I ségnek, amely erre az ügyet ad acta tette.
Zvolenszky egyébként már bejárta Eu­

rópa minden nagyobb városát, tagja min­
den játék-kaszinónak és a múlt évben né­
hány társával egyetemben a montekarléi 
kaszinóban egyetlen éjszaka egy félmilliót 
nyert. A múlt hónapban hosszabb ideig a 
bécsi rendőrség vendége volt. Zs^bmetsus 
gyanúja miatt vették őrizetbe, mert meg­
állapították, hogy állandóan két nemzet­
közi zsebmetsző társaságában tartózko­
dott. De ennél többet nem tudtak rábizo­
nyítani és igy szabadonengedték.

Zvolenszky elmondta, hogy a marseiilei 
királygyilkosság tettesei tényleg abban a 
szállodában laktak, ahol ő, egy emelettel 
az ő szobája alatt.

— Ismerőse vagyoK — mondotta szinte 
büszkén — Európa majdnem minden or­
szágának rendőrségének. Mindenütt nyil­
vántartanak, mint közismert hazárdjáté- 

I kost, de egyéb bűnöm nincs. Állandóan uta 
" z°m egyik játék-kaszinóból a másikba, és 

meglehetős sikerrel operálok, mert — a 
szerencse mellém szegődött. Próbáltak már 
rámbizonyitani, de ez a bizonyítás nem 
sikerült.

Zvolenszky egyébként uj útlevelet vál­
tott a cáréi rendőrségen, nem sokat vesz­
tegelt a városban, hanem külföldre utazott 
— valamelyik játékkaszinóba.

lS, mist mindig ICflelCSÓllba# fCSÍ #S ÜSZÍil ww ’ Cluj. Telefon: 877.
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SPORT
Meglepetések napja a Nemzeti

A vasárnap sportján szereplő összes cluji csapatok vereséget szenvedtek

Ouj, szeptember 30. (Az Uj Kelteit tud.) A 
Nemzeti Bajnokság eheti fordulója nem várt 
és számos meglepetést hozott. Nagy meg­
lepetés a NAC bucuresti veresége a Juven- 
tusióL A Venus pontot adott le Timi soar an a 
Kinizsinek, a Crisaina legyőzte az Unirea 
Tri-colort, a formájában hanyatlott Ripensia 
ké; értékes pontot szerzett a még mindig 
nem egységes Universitates.től és végül a 
CFR Bucuresti súlyosan rávert a Romaniara. 
.Az aradi derbi AMTE—Gloria 2:2-ös eredmé­
nye megfelel' az erőviszonyoknak. Eredmé­
nyek: I

Ripensia—Umyersiiaiea 2:0 (1:0)

Cluj szeptember 30. A Ripensia tudásá­
nak és hírének megfelelőiéig mintegy négy­
ezer néző gyűlt össze a cluji sporttelep dró - 
ke intéssel körülvett pályája előtt, ahol a ti- 
misoarai profik az Universitateaval mérték 
össze erejűiket. A mérkőzés: a jobb Ripensia 
nyerte 2:0 (1:0) arányban. A két csapat kö­
zül a Ripensia többet mutatott, mezőnyben 
főleg igen szép és igazi futballt játszott. A 
kapu előtt azonban a csatársorban nyikorgó 
kerekek miatt nem ment, de nem is mehetett 
a játék. Ciliről nem jó center, míg Dobay ne­
hezen tudja magát Ciolac-kai megértetni. A 
.halfsor jó volt, ugyancsak a védelem is. Az 
Universitatea többet ámadott, együtteséből 
azonban éppen a két tengely: a center és 
•centerhaif hiányzik. Ezek hiányában nem is 
lehet az egyetemi csapat jó. Hibás volt az 
együttes taktikája is, amennyiben inkább vé­
dekezésre játszottak, aminek következtében 
a csatársor majdnem végig nélkülözte a le­
szakadt, de csak két szélsöhalfból álló haif- 
scrt. Selim centerhaif nem megfelelő, gyenge 
azonban Paunescu és Draga is. A mérkőzés 
két gólját Cioiac (tizenegyesből) és ritka- 
szépségű bombából Dobay szerezte. Ceau- 
reanu gyengeképességü biró.

—o—

Kinizsi—Venus 1:1 (0:1). Timisoara, szep­
tember 30. Háromezer néző előtt játszották 
le 3 mérkőzést, amelyen a Kinizsi volt a 
többet támadó. Petea és Olasz lőtték a gólo­
kat. Biró Morar.

AMTE—Gloria 2:2 (1:0). Háromezerötszáz 
néző, biró Murgu. Góllövök: Pemeky, Magoldt 
Rohan, Mercea.

Crisana—Unirea Tricolor 3:2 (1:2). Ora­
dea, szeptember 30. Heves küzdelem, meg­
érdemelt győzelem. 3000 néző, biró Barsu. 
Szőke (2) és Fanescu. illetve Jonescu és Bog­
dán a góllövők.

CFR—Romania 4:1 (1:0). Bucuresti, szep­
tember 30. A gyengeformában levő Romania 
csatársor nem tudót: megbirkózni a masszív 
CFR védelemmel, mig a vasutas csatársor 
jó napjában operált. Barbu (2), Eugen és 
Búza, illetve Fried a gólszerzők.

Juventus—NAC 3:2 (1:1). Bucuresti, szep­
teanber 30. A Bodolát nélkülöző, léleknélkül 
játszó NAC hatezer néző előtt megérdemelt 
vereséget szenvedett. Zainescu, Palmer, Ju­
hász (öngól), illetve Szika (2) lőtték a gólo­
kat. Biró Klein.

A Nemzeti Bajnokság állása:
Ripensia 4 3 0 1 11 4 6 (2)
Venus 4 2 1 1 11 5 5 (3)
NAC 4 2 1 1 9 5 5 (3)
Crisara 4 2 1 1 8 5 5 (3)
Juventus 5 2 1 2 7 9 5 (5)
Gloria 5 2 1 2 11 15 5 (5)
Unireji Ticolor 4 2 0 2 12 7 4 (4)
CFR 4 2 0 2 7 6 4 (4)
Univeo.*sitatea S 2 0 3 5 13 4 (6)
Kinizsi 4 1 1 2 6 11 3 (5)
AMTE 3 0 2 1 6 8 2 (4)
Romania 4 10 3

Nemzeti

9 13 2 (6)

Bajnokság B)

Súlyos vereséget szenvedett a 3iul
1. csoport. Bucuresti: Sportul Studentescu— 

Tricolor Ploesti 2:0 (1:0), Brasor: Malkkabi 
—ACFR 2:1 (2:0). Constanta: Victoria—- 
Prahova 4:0 (2:0).

2. esoport. Timisoara: Hsa—Jiul 4:0 (2:0). 
Jflesdta: Vulturn—UDR 3:2 (3:1). Craiova: 
Craőovan—TAC 2:1 (1:1).

S. csoport. Cluj: CFR Oradea—KAC 2:0) 
(0:0). Győzött a kevésbé rossz együttes. 
Oradea: Victoria Carei—Törekvés 2:1 (2:1). 
©atumare: Phönix—Olimpia CFR 2:2 (2:0).
Ba4amare: Tricolor—CFR Cluj 2:0 (0:0).

4. csoport. Alba-Iulia: Uniréa—Soimii -2:0

(1:0). Sibiu: CFR Simeria—NSE 4:1 (2:1).
Í Diciosanmartin: Sticla—HTV 3:2 (1:0).
(

Kerületi bajnokság

Cluj. Avram Iancu—Rapid 8:0 (2:0), CFR 
B)—Naipoca 1:1 (1:0). Az őszről elmaradt 
Bolohan-kupa mérkőzés.

Arad. Olimpia—Juventus 11:0 (6:0), AAC 
—Unirea 4:2 (3:0), USA—ATE 4:0 (1:0), 
Egyetértés—Tricolor 3:0 (2:0).

Timisoara. Electrica—Progresul 3:0 (0:0), 
CFR—Freidorf 4:1 (1:1), Banal ul—Fra telis 
3:1 (2:0), Rapid—Herta 3:0 (2:0).

Brasov. Astra—Victoria 9:0 (2:0), Olimpia 
—Locomotiva 2:1 (1:1). Boitrányos mérkőzés. 
IAR—ASFC 3:3 (0:0) rugby bajnoki.

Targumures. MTE—Dacia 3:2 (1:0).
Reghin, Stop 11—Victoria 3:1 (1:1).

Külföldi eredmények
Á Hungária révért a Ferencvárosra

Budapestről jelentik: Huszonhétezer néző 
előtt játszották le a tradicionális, örökderby 
Hungária—Ferencváros mérkőzést, amelyet 

megérdemelten a Hungária csapata, nyert 
meg Turay, Kardos és Cseh góljaival. A 
Ferencváros góljait Sárosa és Toldy lőtték. 
Egyéb eredmények: Phöbus—Törekvés 3:2
(1:0), Soroksár—Hl. kér. 2:0 (1:0), Kispest 
—Budai 3:1 (1:0), Újpest—Budafok 4:1 (3:1), 
Szeged—Bocskai 1:0 (0:0), Attila—SBTC 0:0. 

—o—

Becs. Rapid—Hakoah 4:1 (2:1). Előre­
hozott bajnoki mérkőzés csütörtökön. A Ra­
pid második gólja lesből eredt, a bíró a rek­
lamáló Zwiebelt az első félidő 30. percében 
kiállította és ettől a Hakoah 10 emberrel ját­
szott. Wacker—WSC 2:1 (0:1), FC Wien— 
Floridsdorfer AC 3:1 (1:1), Libertás—Austria 
4:2 (2:2), Vienna—Rapid 2:1 (2:1) Favorit- 
ner—WAC 2:1 (2:0).

GáU huszadik lett a párizsi nemzetközi ma­
ratoni versenyen. Párizsból jelentik: A pá­
rizsi L'Auto által rendezett nemzetközi ma­
ratoni versenyt a francia Bejeau nyerte, aki 
a távot 2 óra 37 perc 4 mp alatt futotta lé. 
A brasovi Gáli, aki a Gazeta Sportuxilor ál- 
kä'I gyűjtött pénzen vett részt a versenyen, 
huszadik lett.

Görögország vezet a Balkán-olimpia 
pontversenyében

Istambul, szeptember 30. (Rador). A Bal­
kán-olimpia harmadik napján ia versenyzők a 
következő eredményeket érték el:

Súly dobás: 1. Kovácsé vies jugoszláv 14.35 
Balkán-rekord, 2. Irfan török, 3. Narancsics 
jugoszláv, 4. Florosz görög, 5.’Marian román, 
6. Ibrahim török.

Hármasugrás: 1. Lambrakisz görög 14.19 
m, 2. Puiat török, 3. Zeik török, 4. Miakovics 
jugoszláv, 5. Paterakisz görök, 6. Mikics ju­
goszláv.

1500 m: 1. Iorgakopulosz görög 4:23.5, 
2. Manea román, 3. Galip török, Adamidiss 
görög, 5. eRdzseb török, 6. Dzsurda jugosz­
láv.

110 m gát: 1. Face asz görög 15.5 mp. 
2. SzMadhasz görög, 3. EHlih jugoszláv, 4. 
Maeseiuc román, 5. Fáik török, 6. Negru 
román.

Kalapácsvetés: 1. Goyics jugoszláv 47.57, 
2. Sztepismik jugoszláv, 3. Petropulosz görög,

4. Dimitropuliosz görög, 5. Irfan (török, 6. 
Marian román.

400 m sikfultás: Mandikas görög 57.7 rap,
2. Nemes román, 3. Banskacs jugoszláv, 4. 
Missaili'disz görög, 5- Iordache román, 6. Kof­
fer jugoszlávó

A ruduigrás az előrehaladott idő miatt 
mára maradt.

A pontverseny ideiglenes állása: 1. Görög­
ország 148 pont, 2. Jugoszlávit 123 pont,
3. Románia 85 pont, 4. Törökország 72 pont, 
5 és 6. Bulgária és Albánia 5—5 ponttal.

‘—O---------

Futball is lesz a berlini olimpián. Zürich­
ből jelentik: A nemzetközi labdarugőszövetség 
hozzájárul, ahhoz, hogy a németek Berlin­
ben futballtomát is rendeznek amatőr csa­
patok részére és Így a berlini futballtorna 
valósággá lesz. A jelentkezett és még' jelent­
kező csapatok amatőrségé! a FIFA fogja el­
bírálni.

A prágai Sparta csapata Prágában nagy 
meglepetésre 2:1 (1:1) arányban vereséget 
szenvedett a Bohemians elleni kupamérkőzé­
sen. A Slavia 10:1 (6:0)-ra verte a Cehie 
Karfomt.

Megválasztotta vezetőségét az Északi 
Tornász Liga

Cluj^ szeptember 30. (Az Uj Kelet tuti.) 
Néhány héttel ezelőtt a clíuji Romania tor- 
náHzg’árdájának és vezetőségének néhány lel- 

i kés tagja inicia ti vajából mozgalom indult 
meg, hogy a tomasport aktívabb és egysége­
sebb propagálása szempontjából Észaik- 
Frdély tornászait egységes szervezetbe tömö­
rítse. A kezdeményezés folytán a Liga ideig­
lenes jelleggel meg is alakult, mig vasárnap 
Erdély valamennyi számottevő egyesülete, va­
lamin t a cluji egyesületek vezetőinek, illetve 
1 ©legátusainak jelenlétében megválasztották a 
vezetőséget is.

A Liga vezetőségébe a következőket vá­
lasztották meg:

Elnök: Prof. Iüiesiu. Ál-elnökök: Parsch 
Francisc, Albin Morariu, főtitkár: Remus 
Ludu, titkár: Nagy Ernő, pénztáros: Schecht 
Vilmos, ellenőrök: Darabant C-tin, Amant 
Ionéi, Weisz Ignác. Tagok: Chetan O., 
Andrássy Gyula, Schenker Lajos, Geréb K., 
dr Chendi Carol, Chirüa Carol, Balur lulian, 
Lórinczy Zoltán, Ing. Metes, Gh. Dragos, Se­
bes József, Winkle István (Ellenzék), László

KED]

Gyula, Fenntartva egy-egy hely a P&tr»e (. 
Romania Nona sportrovatvezetöinek. *

Technikai bizottság: Elnök: Prof. pj . 
Alelnök: Andrássy Gyula, főtitkár: Aibia % 
rariuj. Tagoík: Gtieitan, Schenkerjj lA&n czy 

I Sebes László. ' 1

I Fegyelmi bizottság: Elnök Dr Chendi Cr.ro’
I ailelnök: Prof. Boldur LuLiu, fóti kár: Cárüí 

Victor, tagok: Geréb Károly, Iliesiu S. 
rinczy Z., Andrássy Gy., Schenker L„ dr 
Ghermann.

A Liga uj vezetősége a közeljövőben hivJ 
talosan is felveszi az érintkezést az erdélJ 
sportegyesületekkel, amelyek a tomasport^ 
foglalkoznak és nyomban megkezdi tevékeny, 
sógét.

A Haggibbor Sportegylet rendes évi or- 
szagos vivóversenyét december 14 és 15 ^ 
jain tartja meg Cluj város vivóbajnokságá. 
ért. A fenti dátumra a vivószövétséghez már 
beérkezett a versenyrendezésre vonatkozó ké 

1 rés. A verseny részletes programjára még 
í idejében vissza fogunk térni. A Haggibbor 
I értesíti egyúttal tagjait, hogy a vivóedzésej: 
i a Str. N. Filipescu 1 számú teremben hét- 
' főn, szerdán és pénteken egész n-p folynak,
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idegen deszkakereskedők lepték sí $ •f| a«1
Satumar e, szeptember 30. (Az Uj Kelet 

tud. A legutóbbi hetivásár alkalmával 
mintegy 160 szekér deszka érkezett a sa- 
tumarei piacra. Tulajdonosaik mócoknak 
vallották magukat és az azok részére biz­
tosított előnyöket akarták maguknak biz­
tosítani. A mócokat ugyanis kormányren­
delet felhatalmazta arra, hogy iparenge­
dély nélkül épületanyagot árusítsanak, 
azonban azzal a megszigorítással, hogy az 
árusítás helyét 24 órán belül el kell hagy- 
niok és az eladatlanul maradit árut maguk­
kal kell vinniük.

Sammaren ezzel szemben az történt, 
hogy a környékbeli fuvarosok összevásá­

rolták a bihormegyei mócok deszkakészie-'J 
teit és állandó deszkaraktárakat rendez-1 
tek be maguknak a városban. Ezzel valói 
Ságban megöl tég a satumarei legális épül 
letkereskedőket. A napokban emiatt a ke-p 
reskedők küldöttsége jelent meg a hatósá­
gok fejei előtt. Előadták panaszukat, mini 
bizottság szállt ki a helyszínire és meggyéi 
ződött arról, hogy a fuvarosok öt százalé­
kának sincsen móc-igazolványa. Ezeket!
elég enyhén „eltanácsolták“ a városból .

A saitumarei legális épü 1-etfakereskedoilt 
erélyes intézkedéseket követelnek, hegy: 
egzisztenciális érdekük kellő védelmet te j 
láljon.

A „Pefrosaai es Sal^álsifásí részvésv-
tranzakciója

Heíyreállt a régi rászsánybirtoklási arány a magyar és román érdekeltség között
A Petrosani román főrészvényesei kezűi 

a fizetésképtelen Banca Bercowitz és a 
kényszeregyezség alatt álló Banca Genera- 
la a Tarii Romanesti és a Petrosani egyik 
1 őrészvényese, a Salgótarjáni Kőszénbánya 
Rt. között megegyezés jött létre, amelynek 
értelmében a Salgó a Banca Bercowitz-tói 
11.000 drb., a Banca Generalatól pedig 
26.245 darab Petrosani-részvényit kap visz- 
sza, minthogy a két inzolvens bank a rész­
vények teljes vételárát a Salgótarjáninak 
nem tudta kifizetni.

Ezzel a részvénypakettel természetesen 
erős eltolódás következett volna be a Pet­
rosani részvényállományában. A román 
tőkés csoportot vezető Banca Romaneasca 
a ^Petrosani tranzakció után olyértelmü 
Közvetlen tárgyalásokat kezdett a Salgó­
tarjánival, hogy hajlandó tőle megvásárol­
ni a Banca Bercowitztól és a Banca Gene­
ralatól neki átengedett 37.286 darabos 
reszvenypakettet. A tárgyalások eredmé­
nyéről a Petrosani vezetősége most hiva­
talos közleményt tett közzé, amely sze- 
rint a belföldi és külföldi főirészvényesek 
közötti régi részvényfoirtoklási aráiny hely-
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reállt, miután a Salgótarjáni eladta i 
Banca Bercowitztól és a Generalatól átvet 
37.286 darab Petrosani-részvényt a Banci j 
Romaneasca vezetése alatt álló tőkecsc- ; 
portinak. A közlemények hozzáfűzik ehha 
a tranzakcióhoz azt is, hogy a román fő­
részvényesek ismét módosították a fizetés 
feltételeket a Salgótarjánival és a hátralé­
kos vételárat a Salgónak három ér alatt 
egyenlíti ki a román főrészvényes csoport 

A megállapodással egyidejűleg ugyan­
csak bucuresti hírforrás szerint a Band 
Romaneasca tárgyalásokat kezdett s meg-F 
bízásából a budapesti tőzsdén néhány h 
nappal ezelőtt összevásárolt Urikány 
Zsilvölgyi-részvények átadására is.

Országos vásárt Jibou községben, (,-Sáiaj-
me
az országa 
megtartva.

ój-a) az országos állatvásár okt. 9-éc. mi? 
3 kirakodóvásár okt. 10-én les

— A Siegler társulat Timisoaran. Az er-
délyszeri e nagy sikerrel szerepelt Siegiev-féls 
jiddis szintársulat most Timisoaran játszi* 
Sieglerék vasa map este ,, N égeroiéjdl11 cimt* 
énekes darabbal mutatkoztak be, hétfőn a* 
„Ohne Csertaficat nách Erec Jiszraei" cím'* 
revüt, mig ma este „MázeK.ov" cimii vigjáté* 
kot mutálja be a kiváló jiddis színtársulat 
mely Timisoaran is megnyerte a közönscí 
szimpátiáját. A Siegler-féle jiddis ssinh* 
1 epertoárjában irodalmi értékű darabok s®' 
repelnek, melynek nívójáról a világ neves M 
di3 kritikusai írtak méltatásokat, különöse* 
-kiemelve a társulati csillagait, Sevilla Past»1 
és Erna Sieglert, akik alakításaikba leiket ít­
életet visznek be. Komoly, fegyelmezett 
művészi feladatokkal felruházait szinészgát* 
ajkadról szól Erdélyben, sajnos, oly íxthá» 
hallható jiddis szó, zsidó szánjátfczás ée zsi* 
dal.
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Maniu a nemzeti parasztpárt monstre 
gyűlésétől a kormány bukását várja

Hanta egy albamegyei községben válaszolt Tatarescu Constanta! beszédére

Mivel vádolja Mihalache Tatarescut

ciójáról. Kijelentette, hogy a legutóbbi gyű­
lések valóságos lelki megújulást jele&íettek 
számára. A sok ezer paraszt, akik előtt be­
szélt, erőteljes polgári öntudatról tett tanú­
ságot és arról, hogy hü maradt a nemzeti 
parasztpárthoz. A párt most teljes evővel 

! kell, hogy felkészüljön a november 14-iki 
í nagy fővárosi gyűlésre. Az újságírók ar a 

a kérdésre, hogy mit vár ettől a gyűlésiéi, 
a következőket mondotta Maniu:

„Várom a kormány bukását“

Bucstres l, szept. 30. (Az Uj Kelet tud.) 
y belpolitikai helyzet e pillanatban még min- 
ciic úgy fest, mintha a kormány pozíciója 
beid‘ható időn belül nem inoghatna meg. A 
liberálisok és a nemezti parasztpárt közötti 
viszony elmérgesedése azonban egyre feszül­
tebbé teszi az atmoszférát. Hónapokon át 
rá--:, viszonylagos nyugalmi állapot után, a 
kormány és a nemzeti parasztpárt a végső 
leszámolásra készülnek fel, amelynek első 
etapja lesz a november 14-iki bucuresti tö­
megdemonstráció. Hogy a Tatarescu-kormány 
meddig fogja állni az ellenzéki ostromot, az 
egveiőre bizonytalan. Annyi azonban bizo­
nyos. hogy a két párt küzdelméből könnyen 
3gv harmadik kerülhet ki győztesként ad 
ao-yre inkább szervezkedő és ,

- — t - jobboldal, amelynek
érvény csillését eddig is inkább nemzetköz;1 
megondolások, mint belpolitikai ellenállások 
keresztezték. '

Tatareticu két hónapon keresztül fárado­
zott az üresedésben levő miniszteri tárca és 
cankkomiányzói méltóság betöltéséért. Az 
•si’m.ze’* vérmes reményeket fűzött abbo?

]/, .... ! az uj ipar ügyi mmisztei és
az uj bo-nkkormányzó kinevezésének — egy 
olyan időben, midőn az ország gazdasági é’ete 
és külkereskedelem szempontjából mindkét 
rósz: életbevágó jelentőséggel bír. Időköz­
ben a nemzeti parasztpárt uioarai ülésén 
megszólalt Maniu és azon felül, hogy nume­
rus vaiachicus árnyalatokat ütött meg a ki­
sebbségekkel szemben, az eddiginél is éle­
sebb é? kíméletlenebb hangon beszélt az 
úgynevezett alkotmányos kérdésről. Erre 
mintegy válaszképen Sinaiában aláírták az 
uj ministzerek a bankkormányzó kinevezési 
dekrétumát, Tataresea pedig Constantában 
:.: Jnyes magabiztonsággal jelentette ki, hogy 
a liberális kormányok nem szoktak meg­

bukni — legfeljebb eltávoznak helyükről, ha 
programjukat megvalósították.“

Ta.ttrescu azonban tovább ment és miután 
Magaviseletből jeles osztályzatot adott Vai- 
dának és Gogának, mint okos ellenzéki vezé­
reknek. éles kereszttűz alá fogta a nemzeti 
parat-ztpártot, különösképpen pedig annak 
Mamu-párti szárnyát. A nemzeti paraszt­
nál; egyes vezetői egyenes összefüggést lát- 
ak Maniu uioarai beszéde és a kormány po­

zíciójának váratlan felelösitése között és eb­
ben Keresték annak magyarázatát, hogy 
Tata:escu Constantában elvitatta a nemzeti 
parasztpárt jogát a kormányutódlásra.

Mihalache válasza a Constanta! 
beszédre

A Constanta! beszédre eddig két választ 
hangzott el. Az elsőt Mihalache mondotta a 
nemzeti parasztpárt pénteki vezetőségi ülé­
sén. A nemzeti parasztpárt vezére ironikus 
nyugalommal verte vissza a miniszterelnök 
támadásait.

— Eg],* olyan miniszterelnök, — mondotta 
Mihalache, — aki ököllel fenyegeti az ellen­
zéket. amely lényegében az ország maga, 
Arta-xeraes impresszióját kelti, aki nem ér­
tette meg a tenger viharzását és oda állít­
tatta embereit, hogy korbácsolják fel a hul­
lámokat. Tatarescu beszédének formája, tó­
nusa mind azt a benyomást kelti, hogy a

kormány deliriumos állapotba került. És 
j mindennek végső konklúziója az a kihívó ki- 
i jelentés: „nem távozunk el a hatalomról“.
I Egyetlen válasz volna helyénvaló erre: „el 
l fogtok távozni, Hamarabb, mint ahogy hin- 
í nétek. Volt idő, amikor mehettetek volna sa- 
; ját akaratotokból. Most azonban kényszerül­

ve lesztek eltávozni és távozni fogtok egy­
szer és mindenkorra.“

.— Tatarescu jónak látta, hogy megvédje a 
koronát bizonyos támadások e löl. Nem tu­
dom, miféle megvédés az, amikor a minisz- 

J terelnök a rádióban polemizál Maniuva.1. Az 
emberek bizonyára feltették a kérdést, váj­
jon mit mondott Maniu Uioarami? Mert Ta­
táré,scu előbb megcenzurázta ezt a beszédet 
és aztán polemizált a rádióban azzal, amit 
kicenzurázott. Azt is mondta Taiarescu, hogy 
,,a nemzeti parasztpárt eltávolodott a hata­
lomtól.“ Kinek a nevében merészel ilyen ki­
jelentést tenni, elfelejtve azt, hogy ő csak 
miniszterelnök. Két tényező dönt a hatalmon 
maradás, vagy az onnan való eltávozás fö­
lött: a korona és az ország. Az ország aka­
ratát ismeri mindenki, Ha pedig a korona 
„aktiv“, úgy, ahogy azt Tatarescu mondotta, 
hogyan beszélhet a miniszterelnök e korona 
nevében? :

Tatarescu bizonyítványokat állított ki az 
ellenzéki pártokról. Kevesek számára lesz 
már meglepetés, hogy azok között, akiket vé­
delmébe vett, elsősorban a jobboldali pár­
tok vannak; azok a csoportok, amelyek kö­
zül Dúca gyilkosai kikerültek. Vájjon ;nem-e 

! háláját rójja le ezáltal az az ember, aki saját 
; vezére meggyilkolásának szomorú epilógusa- 
> ként jelit nit meg a felszínen ? A dolog nem 
I látszik kizártnak, mert attól kezdve, hogy 
I a meggyilkolt egy minisztertanácsi határo- 
I z at tál kivégezte azt az alakulatot, amelyből 
: a gyilkos kikerült, állandód szemtanúi le- 
* hettünk a szomorú /■ ■-.,<> látványnak,

hogy a megyilkolt módja miiyen odaadó gon­
doskodásban részesítette a gyilkosokat.“

Mihalache ezután éles kritikában részesí­
tette ?. liberális kormányzás eredményeit, 
hangsúlyozta a nemzeti parasztpártnak a 
monarchiával szembeni lojalitását, végül fel­
hívta a jelenlevők figyelmét a november 14- 
iki bucuresti naggyülés jelentőségére. Maniu, 
Lupu és Costachescu csatlakoztak Mihalache 
beszédéhez, majd határozati javaslatot sza­
vaztak meg, amely szerint a liberális párt 
két éves kormányzása gazdasági, valutáris 
és pénzügyi idézett elő tényke­
désével . 4 ' , - ■ . / s/W at­
moszféráját reremtette meg. dyen körül­
mények közölt — mondja a határozati ja­
vaslat — minden polgárnak jogában áll ezt 
a kormányt az ország érdekei ellenségének 
tekinteni. Ma pedig a kormány, amely ostrom- 
állapottal és cenzúrával próbálja létét meg­
védeni, az alkotmány és a törvények meg­
sértésére vetemedne, miniden polgárnak jo­
gában ál»l bármilyen eszközzel védekezni ez 
ellen. i

Maniu válasza
A miniszterelnök beszédére a második vá­

lasz az albamegyei Cut községben hangzott 
el. A volt minisztere Intik elmondotta, hogy 
ebben a községben beszélt először harminc 
évvel ezelőtt az akkori román nemzeti párt 
gyűlésén. Annakidején megígérte, hogy ez

Október 1. kedd
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nyíltan beszélt. Nem tehetek róla — mon­
dotta a volt miniszterelnök, — de én ezzel a 
szokásai születtem és ezzel is fogok meg­
halni. A budapesti parlamentben is meg­
mondtam az igazságot. Feemc József bécsi 
császár T^rzbergefr- utjján magához hivatott 
és kért, hogy hívjam fel a románokat, har­
coljanak a magyarok és az osztrákok mel­
lett a háborúban. Megmondtam Erzberger- 
nek, hogy erről szó sem lehet és hogy ha 
nem tesznek igazságot a román néppel a 

I Monarchia meg fog szűnni. Ha nem féltem 
j megmondani az igazat Vilmos és Ferenc Jó- 
I zsef császároknak, miért félnék igazat be- 
j szólni Bucurestiben. Mag van a bátorságom,
■ hogy kellő tisztelettel és hódolattal mondjuk 
I meg a királynak bajainkat és a hibákat, 
i amik történnek.

I ! Felség, tégy igazságod!

Mamíu végül felhívta a hallgatóságot, hogy 
vegyenek részt a november 14-iki bucuresti 
gyűlésen, majd ezzel fejezte be beszédét: 
Felség, tégy igazságot.

Maniu cuti beszéde elé nagy érdeklődés­
sel tekintettek nemzeti parasztpárti körökben, 
a volt miniszterelnök az uioarai beszéddel 
kapcsolatosan ígéretet tett a párt vezetőség­
nek arra, hogy szemelőtt fogja tartani Miha­
lache által megvont mérsékeltebb és hajlé­
konyabb taktikai vonalat.

A cuti beszéd a gyakorlatban nem igazolta 
ezeket a várakozásokat. Maniu mindenesetre 
szükségét érezte annak, hogy magatartásá­
nak okait megvilágítsa a közvélemény előtt. 
A volt miniszterelnök, aki ma reggel Bada- 
cinba menet átutazott Ciha jón, nyilatkozott 
az újságírók előtt a nemzeti parasztpárt ak-

— Várom teljes bizonyossággal a Tatareec t- 
kormány bukását. Ez a kormány semmilyen 
szempontból nem képes többé szembeszáll : _ 
az adott kül- és belpolitikai helyzettel. Az 
a tapintatlanság egymagában, amelytől s 
miniszterelnök Constantái beszédében tanú­
ságot tett, provokálva engem annyira kényes 
és számára annyira kényelmetlen: kérdések 
vitatására — normális körülmények közön 
elegendő volna a kormány éléről való e! á- 
volitásához. Megannyi álami kérdés van. 
amelyeknek megvitatását készséggel elkerül­
nék. Mit tegyek azonban, ha kényszerítenek 
arra, hogy beszéljek. Mint ahogyan ez a 
cuti gyűlésen is történt. Ha Tatar esettnek 
ez konveniáí, folytathatja — fejezte be nyi­
latkozatát Maniu.

. A soíoeai gytiLé#

Vasárnap a nemzeti parasztpárt gyűlés:
\ tartott Sorocában. Lupu dr előbb a kor- 
I mány tevékenységét kritizálta, majd ki jelen- 
: tette, hogy a nemzeti parasztpárt szereti az 
I uralkodót, aki román földön született és 
t nőtt fel. Ha az általa kifejtett* kulturtevé- 

kenység, az általa épített menhelyek és a 
parasztok iránt viseltetett szeretete után kel­
lene osztályoznunk, azt mondhatnánk, hogy 
őfelsége rajtunk is túltesz a parasztpárti - 
Ságban.

Mihalache szólalt fel ezután, aki előbb a 
; paraszti állam szervezetét ismertette, majd 

válaszolt Tatarescu constanbai beszédére. A 
nemzeti parasztpárt felvilágosodott — mon­
dotta Mihalache — aki ura legyen földjének. 
El akarjuk távolítani a bármilyen fajtájú és 
vallásu parazitákat, de nem tekinthetjük ide­
geneknek azokat, akiket az egyesülésnél itt 
találtunk.

Mihalache, Lupu és kíséretük hétfőn reggel 
visszatértek a fővárosba. Itt a délelőtt folya­
mán megbeszélést tartottak, ahol elhatároz­
ták, hogy a november 14-iki gyűlés meg­
szervezését dr Lupura bízzák. Mihalache, Po- 
povici Mihály és dr Victor Moldovait, zz er­
délyi és bánáti párttagozat főtitkára, több 
pártvezető kisé^etébeto, látogatást; fognak 
tenni az összes erdélyi és bénái megyékben. 
Egyelőre a következő gyűlések dátumai van­
nak véglegesen megállapítva: október 6
Fagaras, október 7 Turda, október 8 Dej, ok­
tóber 9 Záláu, október 10 Satmar, október 
11 sSighet, október 12 Baia-Mare, október 13 
Bistrita. Fagarason és Bistritan nagy népgyü- 
léseket tartanak, mig a többi helységekben 

I az illető megyék tagozatainak végrehajtó bi- 
I zottságai előtt szólalnak fel a pártvezérek.

az ország román föld lesz. Kérdezi azonban, 
j vájjon a román nép és a román paraszt ura-e 

ennek az országnak ? Végül rátért Maniu a 
miniszterelnök conlíantai beszédére. Négy­
szer voltam miniszterelnök -— mondotta 
Maniu — és saját akaratomból mondottam 
le erről a méltóságról. Sem őfelsége nem 
küldött el, sem a párt, sem a parlament, sem 
a közvélemény. Lemondtam, mert nem tud­
tam azt tenni, amit szivem és fejem diktált; 
nem kormányozhattam úgy ezt az országot, 
ahogy akartam. Azt mondja Tatarescu, j 
hogy nem csináltam semmit. Hagyom, hogy f 
az ország döntse el ezt a kérdést. i

Maniu beszédének ezzel kapcsolatos ré- ( 
szelt nem áll módunkban összefüggően kö- j 
zölni, Végül elmondta Maniu, hogy az embe- j 
rek megharagudtak reá, mert őszintén és t

Véres összetűzés egy luxusautó 
utasai és ittas földművesek között
Az autó belerohant az ittas földészek közé, mig a sérültek társai agyba-

főbe verték az autó utasait
Cluj, szeptember 30. (Uj Kelet tud.) 

Szokatlan véres verekedés játszódott le 
tegnap Cluj határában a gilaui Zöldsapka 
vendéglő előtt. A verekedés egy luxusautó 
utasai és az országúton dülöngöző ittas 
falusiak között robbant ki. Este tiz óra 
tájban a Zöldsapka előtt kanyarodó ország 
utón vágtatott a 38-as rendszámú Rámni- 
cul Sarat jelzésű Citroen autó. Az autóban 
Dumitru Valentin joghallgató, Keddei Dé­
nes: tisztiszolga ült, mig a kormánynál 
Peri an Manolache bucuresti mérnök fog­
lalt helyet.

Állítólag az autó vezetője tülkölt az or­
szágút közepén dülöngöző földműveseknek, 
de azok ügyet sem vetettek rá. Hogy mi­
képpen történt, azt egyelőre nem lehet vi­
lágosan látni, de az autó a hiábavaló tül­
kölés után belerohant oz ittas csoportba. 
Hangos ordítások és jajveszékelések követ 
ték a gázolást, mig az autó nyikorogva, 
reccsenve megállóit. Az országút porában 
pedig három ember vérében fetremgett.

Ezután szokatlan jelenet következett. 
A sörösüvegekkel és botokkal felszerelt 
falusiak nekitámadtak az autó utasainak 
és agyba főbe verték őket A mérnöknék 
már az első ütések alatt betört a koponyá­
ja. A vérző fejű ember futva menekült az

országúton, majd egy arra jövő autóra ült 
és a városba hajtatott, ahol jelentést tett 
a hatodik kerületi kapitányságon. Azonnal 
néhány rendőr-autó robogott a helyszíniére, 
ahol a falusiak addig már véresre verték 
az autó két maiak utasát is. A rendőrök 
lecsendesitették a fékevesztett falusiakat, 
majd autóra tették az összetűzés bárom 
komolyan megsérült résztvevőjét, Lucaciu 
Gavriiat, Luoaciu Gheorghet és krimi es 
Dumitrut, akik súlyos belső sérülést szen­
vedtek az autógázolásnáL Manói ache mér­
nököt pedig, aki a rendőrségre érkezte 
után eszméletét vesztette, lakásán ápolják. 
A joghallgatót és a tisztiszolgát a mentők 
részesítették első segélyben.

A rendőrség több verekedő fahisit letar­
tóztatott. Az autót pedig bevontat ták a 
központi rendőrségre, ahol már igazán 
csak nehezein lehet felismerni egy hajdani 
autó külsejét, annyira tönkretette a váro­
siak és falusiak összetűzése.

I—--------------

— Sirkűaválás. Néhai Weise Mamóné. szü­
le lett Fel elmarni Sarolta, és Weáez József 
sírköveit október 2-án, saerdán dSíeJőtt 11 
órakor avatják fel a diujd ortodox zeédé 
temetőben.
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ünnepi beszámoló
*

Rövid beszámoló ros hasana templomi vo­
natkozásairól. A templomiajkról, mert e na­
pok, eltérően ia három zarándok-ünneptől, 
mint amilyen peszach, sövout és szukkot, 
amikor a Természetnek jut a legtöbb szerep, 
e napol: a templomot követeink a. hívőtől. Ma­
guk a ritus megrendező! bizonyára azér 
vezettél: be a vizparti imákat, hogy a szabad­
ban is 'töltsenek a. hívők néhány órái.. „Ha­
jh 3d lei tengerek mélységébe minden biinü- 

‘ — mondja a .próféta és e mondásra ala­
pítva mennek a zsidók a vizek mellé. Ide is 
m 1 könyvvel.

Az idő is kedvezett ezidén. Napsütéses, szép 
ünnep volt és Cluj három nagy templomában 
ogy-egy érdekesség zajlott: le. Az ortodox 
templomban most múlt tizedik éve, hogy 
Weisz Izidor fökántor az imaszék elé állott. 
Az évfordulót azzal jubilálta, hogy a kitűnő 
Reszt er dirigens segítségével erős kórust ál­
éi ott össze, tehetséggel összehangoltatta a 
jóhangu gyermekeket és felnőtteket s ő maga 
képességeinek legjavát nyújtotta.

*
A kongresszusi templomban az ünnep má­

sodik napján dr Weinberger főrabbi beszéde 
keltett mélyebb emóciókat. A neolog lelki­
pásztor formás és lelkes prédikációban hívta 
te: a híveket a cluji zsidó kulturházra való 
adakozásra. Sokkal kisebb erdélyi zsidó kö­
zösségeknek van kulturházuk, ahol a fiatalok 
és a polgárok kulturális életüket élhetik, ahol 
tanfolyamokat lehet tartani, rendezvényeket, 
előadásokat, ahol szellemiségünket ápolhat- ; 
juk. A könyv és az eleven szellem népe va- \ 
.gyünk, de nincs hajlékunk az intellektuális. I 
eszmélésre és fejlődésre. Nem kultúrpalotát, j 
-csak szerény kuiturházat kíván. ’

A főrabbi nem ezzel a beszéddel indította ■ 
be kulturházakciójáb. Szívós akarással éts fia- \ 
talos kitartással dolgozik már hetek óta a mü I 
megvalósításán. Tudott lelkesedést és érdek- j 
iődéfet ébreszteni a kulturház iránt, amelyet # 
a kongresszusi hitközség székházának telkén = 
fognak felépíteni. í

Tervezőink g| 
müvé/zete,®

in .................................. . ■ ■■■—.1 I .I

Munkóv/fvink
/zö^ktu dóvXös

Any&gjöJnk kivéJó/ógds 
nyújtják önnek alt a biztozitékot 
mely & butorvá/irlá/ előfeltétele

Hívjon bennünket bizöJommaJ és szakemberünk 
olyexn rejzoked" muToJ- majd be önnek, 

amilyeneket ön magának elképzelt

Töllőtellál,
ha rossz, becseréljük, vagy megjavi*

1 eredeti alkatrészekkel. Elhasznált arany toU- 
I hegyeket becserélünk. Töltőtollát djtalaau’ 
’ megvizsgáljuk. Egyedülálló töltőtoll szafe"

üzlet: I

Fehér Iréöépvállalal
Cluj. Str. Regina Maria Z.

m®
IETÉ!

Modern ,,bet hamidras“ lesz a kulturház, 
jellegében természetesen egészen zsidó, min- 
•en árnyalatra és rítusra való tekintet nél-

iIül- I ;

*

A chaszidok templomában a sachirisz ima 
után szokatlanul hosszú ideig szünet volt. 
•Iágkor új hosszabb szünetet szoktak tartani 

ebben az időben, hogy a rabbi, a funkcioná­
riusok és egy része a jámboroknak a sófár 
élő t megfürödhessenek. Már ezen is tűi vol­
tak és még mindig várakoztak. Nem valami 
nagy rebbe váratott magára, hanem egészen 
kicsiny emberke, nyolc napos, aki igazában 
csak most lett — zsidó. Behozták és fel­
avatták ,,bevezették Ábrahám frigyébe“. Egy 
hete, hogy napvilágod látott és már meg kel­
lett szenvednie zsidóságáéit'.

Egy óra felé járt az idő, amikor az uj 
oádót hazai rányithatták. A főrabbi elmondta 
ünnepi prédikációját és a muszaf ima meg­
kezdődhetett. Fél hét óra volt, mire véget 
ért a „déli* ima. Nyomban utána mincha és 
maariv. Ha meggondoljuk, hogy az emberek 
nagyrésze a muszaf ima végeztéig étlen- 
szomjan van, elmondhatjuk, hogy a szefárdok 
ros hasanát is engesztelő napként tartják 
meg. Másnap Gedaljahu-böjtje van és ebből 
sem enge<lnek.

Tisri tizedikén, egy hét múlva a nagy böjt 
következik, jóm, kippur.

Meg keil bámulni a chaszidóknak ezt a 
messziről, idők távlatából ideiszakadt lelkisé­
gét. Nolia megérthetjük őket, ha számba- 
veijük a zsidó proletáriátus (főleg belőlük 
rekrutálódik a szefárdok gyülekezete) mai 
nyomott sorsát és hangulatát. (6Z- j.)

Raktáron tartok és 
szerelek legújabb 
modellü kályhákat, 
kandallókat a leg­
kiválóbb minőség­
ben, valamint ócs­
ka kályhák átra­
kását és tisztítá­
sát, úgyszintén ta- 
karéktüzhelyek ké­
szítését és fayanc- 
rakást is vállalom 
a legjutányosabb 

árban!

! EZIMPiZ-FiLM
MŰVÉSZET

í
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Kedd fél 9: Százhuszas tempó. (A budapesti 
, színházi év legnagyobb vígjáték sikere.

Több mint kétszáz előadás.) Kovács 
Györgynek, a budapesti Vígszínház tag­
jának vendégfellépése. Budaházy Magda

* szerződött tag bemutatkozása. Premier- 
I I bérlet 3. sz.)
. Szerda, fél 9: Százhuszas tempó. (Rendes 
I bérlet.) i
, Csütörtök d. u. 5: Viki (Nagyon olcsó hely­

árakkal ^ Sólymosán Magda és Kovács 
György felléptével.)

\ Csütörtök este fél 9: Százhuszas ttempó.
I Péntek d. u. és este: Tanase 120 tagú revü- 

társulatának előadásai, páratlanul gaz­
dag műsorral, világhírű párizsi szá­
mokkal.

• Szombat d. u. 4: ifjúsági előadás, kizárólag
; az iskolák részére: I. Uj ház a régi he- 
I . lyen. — II. Liliom. (Kovács György 
I vendégfelléptével. Julika: Fényes Alice,
: Fi csűr: Tompa .Sándor.)

Szombat este 9: Aki mer, az nyer. (A buda­
pesti operett-szezon legnagyobb sikere, 
a teljes operett-együttes bemutatkozása. 
Ragyogó kiállításban, a legújabb, mo- 
tiem táncok bemutatásával. Premier- 
bérlet 3. sz.)

Vasárnap d. e. 11: Dörmögő Dömötör. (Gyer- 
mekelöadás, nagyon olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3: Ma éjjel szabad vagyok. 
(Nagyon olcsó helyárakkal. Sólymosán 
Magda és Kovács György f elépt ével.) 

Vasárnap d. u. 6: Százhuszas tempó.
Vasárnap este 9: Aki mer, az nyer. (Rendes 

bérlet.)
Hétfőn és a következő napokon: Aki mer, az 

nyer.

ROMÁN OPERA MŰSORA 
Szezonnyitó«.

Szerda, október 2: Kísértetek. Premier. Az 
Opera szezonnyitó előadása.

Péntek, Október 5: Kisértetek (Iskolai matiné) 
Vasárnap, október 6: Denevér (Matiné.)
Hétfő, október 7: Carmen.

* AÖf AL MOZGO MilSOBA,'
A Royal mozgó igazgatósága közli, hogy az 

október 1-re hirdetett szovjet vígjáték 
Cluji megelőző városban oly s,ikerrel fut, 
hogy prolongálni kellett igy a cluji pre­
mier is egy napi késést szenved. Külön­
leges premier október 2-án: Egész világ 
dalol, nevet és szeret. Számozott jegye­
ket már most árusít a pénztár. Előadá­
sok kezdete: 3, 5, 7 és 9 óraikor.

smisoN Mozm mjwm&i
Káprázatos műsor: I. Lehár Ferenc: Víg öz­

vegy. Maurice Chevalier, Jeanette Mac 
Donald. II. Vihar az óceán felett. Repülő- 
dráma. John Barrymore, Lionel Barry­
more, Helen Hayes, Robert Montgomery, 
Clark Gable, Myrna Loy. Helyárak: 7 4s 
?0 lei. Kezdete: 3, 6. 9 órakor.

TTffr-nr,,r iMrnw>r~inn^TrrmriKniiMii >i......

HGF.T DEZSŐ:

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai* 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 tej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirde ések dija előre fizetendő. Jeügéy 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széles .örü összeköttetéssel rendelkeaf 
„MIIíEA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116,

Szőrmeimr.dák készítését, átalakítását ée 
javítását olcsón vállalja Bixenspanner szőrme, 
szalon, Reg. Ferdinand 3., emeleten. Sz*. 
mék nagy választékban. Bécsi modellek. Gyári

tiMzeri dL.va; vasaroim vagy eiaoni? For­
duljon bizalommal N. Bolder ékszerészbe* 
Regele Ferdinand 26 (Pasca íuszeraziet 
melle Aj Alapítva 1913.

, Legeíegtmsabban készig férfiöltöny o itat, 
I kabátokat Pop, Párizsban végzett uriszabó. 
' Str. Regina Maria 8, emelet.

szocializmust!
Szociológiai tanulmány a marxi gondolat- 

rendszer lényegéről és hiányosságairól. Most 
jelent meg! Ára 53j— lej Lepagenál, Cluj. 
Kérje a könyvszenzációk ingyenes jegyzékét: 

. Lepsge, Cluj.

oo.iser vgyárak figyelmébe. Megbízható fer­
mentációs iso alkohol-ecet, amely a hal bő­
rét nem pörköli le, kapható Kohn Adolf, 
Simáéul Siivaniei.

BeJársuihat textil, konfekció, kötöttáru üz­
letbe, külön cipőgyári lerakatta!, bányaváros 
legforgalmasabb helyén ügyes kereskedő 
200,000 lej tökével. Biztos egzisztencia. Meg­
keresések „Szombat zárva“ jeligére a kiadóba

Rövid Ideig fartő ár- 
leszállítás igazi könyv- 

értékekből :
Ehreaimrg: Lasic Roitschwartz (kötve) L. 66 
Körber: Ruth és a harmadik birodalom

kötve------------------------ — L 66
Gold: Zsidók, ha nincs pénzük (kötve) L 66 
Hoel: Szerelem a strandon (kötve) — L 66 
Eherraayer: Az ifjúság élni akar (kötve) L 68 
Dos Passes: 42-ik szélességi fok (kötve) L 66 
írtén: Marxismus—Hitlerizmus (kart.) L 20 
Werfel: Slhetünk-é istenhit nélkül

(kötve)--------------------------------------— L 20
Coudeahove: Stalin és társa (kart.) — L 20 
M: Ttó e tnarxismuson (kart.) — L 28

LEPAGEH*
Ví*2»re aronmel «fcHdusk, utánvétéi

s Felvétetik azonnali belépésre textil di- 
| vatáru segéd, román nyelvtudással. Szem- 
| baton zárva. Ajánlatokat fizetés megjelö csé- 
| vei Goldberger F. Paul, Jibou.

I Szülők! Az iskolai év kezdetével védjük 
; gyermekeink egészségét a kellemesen iiia o- 
i sitott „Senlaslo“ fertőtlenítő szappannal.

; Hölgyek figyelmébe. Külföldi utamról visz- 
\ szatérve, a modern kézimunka legújabb sab- 
: Ionjai és mintái igen nagy választékban kap­
hatók. Fisch Böske kézimunkaszaiónja. Cluj 
Str. Baritiu NOi. 16.

Keresek megvételre kávéházi felszerelés : 
evőeszközt tálcákat, kávés- és teásfeisz-r - 
lést alpakkában és ezüstben. Cim a kiadó­
ban.

• Paplan, matrac és párna legjobban és eg- 
j olcsóbban a paplangyárban „La Tru-*n" 
í kaphatók. Calea Marechal Foch 10. Tolit. :-s- 
I titást vállalunk.

I önálló kereskedősegédet fűszer-, festék- és 
vasszakmában azonnali belépésre felvesz k 
Grosz Aladár Diciosanmartin.

A Keren Kayemeih LeisraeS
megváltja 
mocsártalanitja 
vízzel látja el 
bef ásítja 
beteSefriti

tree Jiszraél földiéi

6RÄEF PAl kályha
rTTTI -------- - mintaíerakat
CLUJ, I tata Untrü 8. sz., az udvarban

Münden zsidó a nagy ünnepek a&afená*wl 
adakozzon a Tóra előtt 
adakozzon halottainak emlékére 
adakozzon a kék-fehér perselybe

Házvezetőnői állást keres zsidó csalá ir.át 
jólfözö, intelligens zsidónő. Cim a kiadóba:-

Diák mellé lakótársat keresek, esetleg' tel- 
jcs ellátással is. Str. Dragalina 19 sz. Weisz.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Wi ~'k-, _

I. SHene

a Keren Kayemeik
Leisrael javára

Fentamara
A Maratca földhöztapadt parasztjainak, akik 
re ^ussolizu büszke, mert csak egyszer esi- 

naponta, színes életieirása a
uralma alatt.

Ára 60 lei
Kapható az Uj Kelet köcyvoaztályábe l
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HŰIK
UJ KELE1 7. OLDAL

Modern csillárt
olcsón
Constractio

Pista ünirií 31. Telefon: 83

_Hajóösszeütközés a Szajnán. Párizsból
jelantik: A szajnai személyszállító szolgálat 
két hajója összeütközött. Az egyik hajó fe­
délzetén 100 utas volh, az elsülyedt hajón csak 
fórom, de ezekeL is megmentették. Csak két 
nő sebesült meg könnyebben.

_ Magyarok a Garibaidi-légióban. Buda­
pestről jelentik: Palermo város polgármestere 
ma átnyújtott Tahy államtitkárnak, Göm­
bös helyettefeének egy albumot, amely a ma- 
avaroknak a Garibaldi-féle légiókban való 
részvételének emlékeit tartalmazza.

_ Pusztító orkán Kubában. Havannából 
jeient;k: A tegnapi orkán több kubai tarto­
mányban. 102 halott és 300 sebesült áldozatot 
követelt. Ezer ház beomlott. A közlekedés 
megszakadt. A Kuba szigetén pusztított or­
kán a Bermuda szigetek felé tart.

— Misa. Egyiptom Miss Univers. Bruxelles- 
I»; jelentik: Miss Egyiptomot. &z alexandriai 
Charlotte Wassef kisasszonyt Miss Univers­
al választották.

— Lezajlott az alkotmányos front nagy­
gyűlése. Bucurrestiböl jelentik: A Márná­
ié--em ben tegnap összejövetelt tartott az al­
kotmányos front, amelyen |Anniba! Teodo- 
1 - u, Vaitoiaríu tábornok, Vasiiu-Cluj) George 
E 1 ■ ianu és Averescu vettek részt nagyszámú 
hív ikicel. Bratianu és a marsall beszédük- 
f hosszasan fejtegették elveiket, majd a

-vitatottak értelmében határozati javasla­
tot hoztak.

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
a y a kori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, 
t ■ ; . ormüködési zavarok és különösen fáj­
dalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés,

-és. polipus, sipoly, szűkület — teszik az 
élet ■: nehézzé, igyanak reggel és este negyed 

y természetes „Ferenc József“ keserű- 
Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy 

a Í-Vrenc József viz műtétek előtti és utáni 
időszakokban is igen kedvelt, nagyértékü has­
hajtó.

— Vtasavial lezuhant egy mexikói repülő­
gép. Mexikóból jelentik: Estrada Mono- 
ca. mexikói repülő a tengerbe zuhant 
egv Egyesült ÁLlamok-beli repülömitángről 
való visszatérés közben. Utasaival együtt 
meghalt.

Elhalasztották sztrájkjukat a szilé­
ziát bányamunkások. Varsóból jelentik: A 
szí éziai szénbányászok sztrájkjuk meg­
kezdését elhalasztották, mert a munka­
adók részéről tárgyalási készséget juttat­
tak kifejezésre.

— Húsz családot szállítottak be Cáréi bői a 
Pasteur-intézetb». Cáréiból jelenük: Meg

ju' -í egy veszett eb számos gyermeket 
fó .pot- meg a cáréi munkásnegyedben Kö- 
sö.rúk volt egy Pavel István nevű kisfia, akit 
tv vő gyermekkel együtt f elvittek a cluji 
It. -ur-intézetbe. Két heti kezelés után a 
gyermeket hazaengedték. Kedden a fiúcska 
torokfájás miatt panaszkodott. Hajnalban 
száj a. habzani kezdett és görcsrohamok fog­
ták el. Azonnal elküldték dr Marchis fő­
orvosért. aki megállapította, hogy a gyerme-

V veszettséget és haladéktalanul intézke- 
d‘ hogy a gyermek dr Mandel Miklós or- 
v >s kíséretében külön fülkében Clujra utaz- 
*°o. a ífzerencsétlen gyermek Oradea köze­
lében rohamot kapott és néhány perc múlva 
nteghalt, A főorvos, akit értesítettek az eset­

ei zonnal intézkedett, hogy mindazok, 
®kik érintkeztek a szerencsétlen gyermekkel, 
y izzanak Clujra és oltassák be magukat 
Pasteurszérummal. Ilyen módon húsz család 
u: zott Clujra a városból, nagyobbrészt mun­
kás emberek. (e. r.)

michel»
K’vópa Lei 171.—, Welt Lei 252.—, Lepagc- 
,líí; Ciuj. Pcs.ai utánvéttel. Kérjen uj album- 
jegyzéke; a 25% redukált árakkal, Lepage, 

Cluj.

— Radikálszocialista képviselőt válaeztofe- 
tak Pittdviersiben kommunista támogatással.
Párizsból jelentik: A pithiviersi pótválasziá- 
son, amit egy radikáJszocLalista képviselő ha­
lála folytán megüresedett hely betöltése vé­
get! tartottak, kis többséggel (10 szavazat­
tal) a radikálszocialista Cabanist választot­
ták meg, akit a szocialista és kommunista 
pártok is támogattak.

— fiszaknyugat-Indiában megöltek kés an­
gol tisztet és 125 katonát. Londonból jelen­
tik: A Reuter jelenti Simlából, hogy kél! an­
gol tisz'et megöltek a lázadók, imig kettőt 
súlyosan megsebesítettek egy lésiziaiknyuigakt- 
indiai összeütközés alkalmával. Rajtuk kívül 
125 katona meghalt, illetve megsebesült.

— Megdöntötte saját rekordját az Attaint! 
óceán átszelésével a Normandie. Londonból 
jelentik: Legújabb jelentés szerint a Nor­
mandie francia tengerjáróhajó 6 órával meg­
döntötte saját rekordját .az Atlanti óceán át- 
szelésében.

— Héber tanfolyam a timisoarai Berlitz- 
iskolában. Tekintettel az ezen nyelv iránt 
mutatkozó nagy érdeklődésre, a timisoarai 
Berlitz-nyelviskola uj vezetősége az érdekel- 
' ek kívánságára héber tanfolyamok megindí­
tását hatáozta el. A legjobb eredmény érde­
kéber elsőrendű tanerők működnek közre. 
Újabb tanfolyam október 1-én kezdődik. Be­
iratkozás naponta, szintúgy román, angol, 
francia, német, magyar, olasz és szerb nyelv­
re. valamint a kereskedelmi szaktárgyakra is. 
The Berlitz School of Longuages. Timisoara 
I Bulv. Reg Ferdinand; Kereskedelmi ka­
mara palotája.

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

„iliidi viz"
amely a gyomor, bél, epehólyag ét 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vítromin Rt. CaJea 
Regele Ferdinand 70.

— Szülői értekezlet a Montessori ovódá- 
dábasn. Csütörtökön, október 3-án este 8 óra­
kor, az óvoda helyiségében (Str. Elisabeta) 
szülői értekezletet rendez a Hamburg Szerén 

I vezetése alatt álló Montessori óvoda. Tárgy- 
; sorozat: 1; ,Egy gyermeknyaraltatás peda­

gógiai tapasztalatai.“ 2. A román nyelv in­
tenzív tanulása. — A szülői értekezletre szü­
lőket és érdeklődőket szívesen látnak.

— Strasserné Hermann Katica a zongora­
tana ás i úgy kezdők, minit haladók számára 
újból megkezdte. Str. Mareclial Foch 53., 
földszint 5.

— Eg)- bucdresti iskola igazgatónőjének 
holttestére bukkantak Bécsben. Bécsböl jelen­
ük: Az admondi vasútvonalod egy asszony 
holttestére találtak, akiről kiderült, hogy 
Maria Farcasanunak hívják, egy bucuresti 
szakiskola igazgatónője. Nem tudni, hogy bal­
esetnek vagy gyilkosságnak esett áldozatul. 
A nyomozás megindult. A hir nagy megdöb­
benést keltett a fővárosban, mert az áldozat 
személye közismert volt.

, — Tánase felülmúlja Tánaset. Az a revü,
I amelyet Tánase, az ország legnagyobb komi­

kusa, október 4-én, pénteken bemutat. Clu- 
jcn, felülmúlja mindazt, amit a Cárábus szín­
ház eddig produkált. Annyi csapongó humor 
és jókedv, annyi sikerült politikai kupié, csu­
pa elevenség és szellem, Munteanu tenorista 
és Solomonescu énekesnő pompás dalai és 
végül Tánase, felülmúlják mindazt, amit ők 
maguk eddig produkáltak, úgy hogy a közön­
ség tapsviharai üdvözlik a „Hip, Hip, Hur- 
ra“-t. Váltson jegyet, amíg nem késő, a Szín­
ház-ügynökségnél, Plata Unirii és a „Me­
mento“ irodánál, Str. Reg. Maria 16.

— ILbaigaziíás. Ünnepi számunkban saj­
nálatos sajtóhiba folytán a hétfői inspekció 
helyett szombat volt jelölve. Nagyon termé­
szetes, hegy a Zsidó Párt szombaton és ün­
nepnap inspekciót nem tart.

— Charcot sarkvidéki tanulmányú tjának 
sikere. Párizsból jelentik: Charcot doktor 
háromárbócos sarkkutató-hajója, a hires 
Pourquoi Pás, amely több mint egy évig tar­
tó sarkvidéki tanulmányút járói most érke­
zett meg Rouen kikötőjébe, az eszkimókra 
vonatkozó rendkívül gazdag néprajzi és em­
bertani anyagot hozott magával, amelyet pá­
rizsi múzeumokban fognak elhelyezni. Esz­
kimó népdalokat tartalmazó 250 grammo- 
fónlemezen kívül az expedíció 8000 fényképet, 
8500 eszkimó-tárgyat, továbbá egy egész va- 

I gonra való sátrat, csónakot és egyéb, az esz­
kimók életével összefüggő anyagot hozott 
magával.

— Öhimachemé, Hell mami Magda, oki. 
francia nyelvtanárnö, tanításait megkezdte. 
Lakása: Str. Cálugáritelor 1. Erzsébet fürdő 
udvarán.

-—. Zátonyra futott egy holland teherhajó. 
Newyorkból jelentik: A Rotterdam nevű 
24,000 tonnás holland teherhajó az Antillák­
ról visszatérőben, Jamaika közelében, Ma- 
rankeys mellett, zátonyra futott. A hajó se­
gélyt kért.) 1 i

— Orosz hajó Londonban. Londonból je­
lentik: A Sztálingrád orosz hajó Vladivosz- 
tokból jövet, a Jeges-tengeren át Londonba 
érkezett. A személyzet- tájékoztatásai sze­
rint az északi átjáró hajózási célokra igen 
jól felhasználható.

— Eljegyzés. Rand Gizikét, Muncacevo 
(Csehszlovákia), eljegyezte Schwartz Vilmos, 
Seini, jud. Satumare. Minden külön értesítés 
helyett,

— Lengyel tiltakozás a csehszlovákiai 
lengyel kisebbségek elnyomatása ellen. 
Varsából jelentik: Több lengyel városban 
tiltakozó gyűlések voltak a lengyel kisebb­
ség csehszlovákiai elnyomása miatt. A 
gyűléseken hozott határozatok erélyes fel­
lépést kivannak a lengyel kormánytól. Azt 
követelik, hogy a hosszú tűrés időszakának 
vessenek véget s ha kell fegyverrel szerez­
zék vissza a lengyellakta ősi területeket.

JÄW61
Azonnal

megszünteti
Fe|Q§ie$eií
Fe«ls|S$á6
nátháiét
Idegességét

doboz 3 pasztillával lel ®
Kapható minden gyógyszertárban.
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PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság
halóinak nyári menetrendje;

iKdial Ceitsíaisjáből

Har Cion 
Har Carmel 
Har Zion 

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel 
Har Ziou

október 1 
október 16 
október 17 
október 26 

november 3 
november 10 
november 20

Jegyárak:
Constanta—Haifa 

I/a osztály Lei 6000 
í/b osztály Lel 5000 
n osztály Lel 4000 

Constant—Haifa 
és vissza

iya osztály Lei 9000 
Ijb osztály Lel 8000 
H osztály Lei 7000

>

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:

UJ KELET utazási osztálya
Vidéken az Uj Kelet fiókkiadóhivatalai és tudósitói szolgálnak felvilágosítással

1
— A Dor-Chadas irodalmi törvényszék - 

Zalaun. Szeptember 22-én a Dor-Chadaa cio­
nista szervezet a Zs. N. Sz. zalaui helyicso­
portjával együttesen irodalmi törvényszéke. 
rendezett Zalaun. Lion Feuchtwanger „Oppen­
heim Testvérek' cimü regénye felett Ítélkezőt L 
a zsűri, mely dr Krausz elnöklete alatt d- 
Roteeufeld, dr Szinetárj dr Markovits B. és 
Kari Emánuel, a zalaui helyicsoport egili- 
elnökéiből állott. Nagyszámú közönség, mond- 
hatnók Zalaui egész zsidósága, nagy érdeklő­
dés mellett hallgatta meg dr Hermann Dezső 
(Cluj) vád- és dr Fendrich Emö (Cluj) védó- 
beszédét, tanúságot téve arról, hogy az iio- 
dalmi törvényszék valóban egyik legalkalma­
sabb formája az aktuális problémák megtái 
gyalusának. Számos tanú jelentkezett úgy a 

í vád, mint a védelem részéről, melynek meg- 
i hallgatása után a zsűri felmen'ő ítéletet ho- 
i zott, azzal az indokolással, hogy Feuchtwan­
ger az aisszimilációt elítéli, tehát csakis a cio- 

j názmusb tarthatja a zsidókérdés megoldásá­
nak. A könyvet Farkas Tibor (Cluj) ismer­
tette.

L. Helpmann Klára tornatanitását október 
1-én ismét megkezdi. Gyógytorna, Menzec- 
dich és ritmica., Str. Cálugáritelor 1. Erzsébe 
fürdő udvarán.

— Benest megharapta egy kutya. Prá­
gából1 jelentik: A Genfiből visszaérkező 
Benest birtokán egy kutya kezefején több 
helyen megharapta. Kórházban kiégették 
a külügyminiszter kezének sebeit.

Az Országos Zsidó Pari Cluji 
Tagozaténak

Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában 
kedden, október 1-én d. e. %1—142 óra kö­
zött dr Hermann Lajos tar . inspekciót.

építészek, mérnökök nélkülözhetetlen kézi­
könyve. Az építőipar teljes, tökéletes en- 
eyklopsdiéja, 2 kötet, 2300 old., 800 ábra 

többszáz táblázat.

Dr MÖLLER KÁROLY:

Építési
zsebkönyv!

A két kötet ára: 1452 lej. Lepageuál, Cluj. 
Vidékre azonnal szállítjuk, utánvéttel, portó 
felszámítása nélkül. Kérjen teljes műszak: 

jegyzéket.

CSAIAD - 
ÉS TULAJ DÓM- 

VÉDELMET

NYÚJT



KEDD, 1935. OKTÓBER j

BET eSB-

750 ezer katonái mozgósított a négus

A jövő hét közepén adják meg a
az olasz-abesszin háborúra

Ha Oaszorsiég kilép a Népszövetségből Magyarország 
es Lengyelország is követi példáját? Anglia megnyugtató 
vaiaszt adott Franciaországnak az európai konfliktus esetére
vonatkozó kertíesek ügyeben

GENF, szetpember 30. Az abesszin kormány hivatalosan értesítette a Népszö­
vetséget, hogy a négus elrendelte a hadsereg általános mozgósítását. Az abesszin be­
jelentést nyomban közölték a Népszöveség tagjaival, a bejelentés azonban nem kel­
tett különösebb meglepetést. Tudták, hogy a négus készül erre és napok kérdése an­
nak bekövetkezése.

A négus a Népszövetség elnökéhez kisérő levelet irt, amelyben kéri a hatalma­
kat, tegyék meg az óvintézkedéseket Olaszország támadása ellen. Elérkezett a pilla­
nat írja a négus amikor kötelességmulasztás terhelne bennünket, ha tovább 
halasztanánk a hadsereg mozgósításának elrendelését. A mozgósítás azonban nem 
jelenti azt, hogy az első rendelkezés, imelynek értelmében a határtól 30 kilométeres 
zónát kell fönntartani, hatályát veszti. Abesszínia szilárdan kitart a Népszövetség­
gel váló együttműködés mellett.

A négus újabb táviratot intézett a Népszövetséghez, melyben közli, hogy az 
olasz csapat-erősitésekkel a helyzet egyre fenyegetőbbé válik, ami igazolja az álta­
lános mozgósításra vonatkozó parancs kiadását.

Valószínű, hogy a Népszövetség áltál kiküldött tizenhármas bizottság holnap 
tanácskozásra ül össze az olasz-abesszin konfliktus ügyében előállott újabb helyzet 
megvizsgálására.

A négus levelet írt az olasz királynak
Róma, szeptember 30. Az abesszin kor­

mány által elrendelt általános mozgósítás 
hire az olasz fővárosban sem váltott ki 
meglepetést, miután a sajtó már napokkal 
ezelőtt bejósolta azt. Olasz politikai körök 
azonban megállapítják, hogy a mozgósítás 
elrendelése siettetni fogja a hadműveletek 
megindulását.

Hir szerint az abesszin császár francia bi­
zalmasa utján levelet juttatott el Victor 
Emánuel olasz királyhoz, akit a háború 
elkerülésére kér. Az abesszin császár — 
úgymond — mélyen fájlalná, ha a két ke- 
1 ssztény állam között háború törne ki. 
Hangsúlyozza, hogy Abesszínia vezetői és 
Abesszínia népe nem viseltetik ellenséges 
érzülettel Olaszország irányában, sőt nagy- 
rabecsülik az olasz népet.

A négus mozgósítási rendeletével egy­
idejűleg Olaszországban is megerősödtek 
a katonai készülődések. Különösen nagy 
apparátussal készítik elő a katonai had­
erők általános gyülekezetét.

A kormányzat összes haderőinek köz­
gyűlése érdekében a propaganda minisz­
térium a fasiszta párt vezetőségével egyet­
értőén elhatározta, hogy mihelyst leadják 
a rádiójelt rendelkezésére kell államok, a 
katonai erők gyülekezetének végeztéig.

Ezen intézkedés által kívánják lehetővé 
tenni a katonai közgyűlés által hozandó 
határozatok azonnali továbbítását minden 
irányban. Abban az irányban is intézkedés 
történt, hogy Olaszország különböző hely­
ségeinek terein rádió-hangszórókat állít­
sanak fel, hogy a legnagyobb méretű olasz 
tömegmanifesztációt mindenki hallhassa.

Egyes verziók szerint a fasiszta haderők 
gyülekezőjére a parancsot csak a hadmü-

— November 13-ra halasztották a rokkant- 
kongresszusit. A hadi rokkantak és hadiözve­
gyek értsittetnek, hogy tekintettel az október 
6-i feleki versenyre, amelyen őfelsége a ki­
rály és az összes hatóságok is résZ c vesznekj 
valamint tekintve, hogy ugyanezen a napon 
van Timisoaran is egy IOV nagygyűlés, ame­
lyen a bánái IOV-ék fognak résztvenni, akik 
így a cluji kongresszuson nem vehetnének 
részt, az október 6-re Clujra összehívott ál­
talános kongresszus november 13-ra, a képvi­
selőház összieülése előtti vasárnapra, halasz­
tóik él. A hadirokkantak és özvegyiek kéret­
nek tehát, hogy a november 13-i kongresszus­
ra saját jól felfogott érdekükben minél szá­
mosabban jelenjenek meg. Az elnökség: 
Dr Juga c&pitan inv.

veletek megkezdése napján fogják kiadni 
Rómában.

Magyarország kilép a Nép- 
szövetségből

A Havas-ügynökség értesülése szerint 
politikai körök valószínűnek tartják Ma­
gyarország kilépését is a Népszövetségiből, 
ha Olaszország távozna onnan. Állítólag 
Lengyelország is követné példájukat. Ezt 
a lehetőséget Gömbös magyar miniszterel­
nöknek berlini utjával hozzák kapcsolat­
ba.

Párizs, szeptember 30. (Rador.) A Le 
Matin jelenti Rómából, hogy

az Olaszország es Abesszínia közti
hadműveletek megkezdésére a jelt va­
lószínűleg a jövő hét közepén adják 

meg.
Az olasz csapatoknak 10 nap óta várt ál­
talános mozgósítását a támadást megelőző 
éjjel hajnalán fogják elrendelni.

Párizs, szeptember 30. (Rador.) A lapok 
foglalkoznak a tegnapelőtti római minisz­
tertanácsról kiadott közleménnyel és ag­
godalmukat fejezik ki az olasz-abesszin 
viszálynak esetleges európai következmé- 
uyei. irányában, amelyek Olaszországot 
kontinens! pozíciójának meg gyengülése 
folytán következhetnek be.

Anglia nőm tárgyal külön 
Olaszországgal

London, szeptember 30. A londoni lapok 
Mussolini felhívása kapcsán megállapítják, 
hogy az angol kormány nem bocsátkozik 
külön tárgyalásokba Olaszországgal, mivel 
a jelenlegi konfliktus Olaszországot nem 
Angliával, hanem a Népszövetséggel állít­
ja szembe.

A népszövetségi angol delegáció eluta­
sítja Olaszország azon állítását, hogy Ang­
lia hónapok óta tudott Olaszország tervei­
ről, az erélyes fellépés azonban az 
utóbbi hetekig késett Az angol delegáció 
hangsúlyozza, hogy nem tételezte fel Olasz 
országró1 a népszövetségi tagsággal vál­
lalt kötelezettségek megszegéséneik szán­
dékát.

Anglia európai konfliktus esetén is 
a népszövetségi alapokmány alapján 

fog fellépni
London, szeptember 30. (Rador). Sir Hoare 

egnap este közzétette a francia kormány 
«érdeseire adott válaszjegyzéket!. Miután rá­
mutat arra, hogy Franciaország kérdései fő-

leg egy európai^ népszövetségi tagállam vagy 
I nem tagállam állal intézett támadásra vonat- 
! koz.'ak, megállapítja, hogy Anglia első kíván 
i lenni a népszöevbségi alapokmány folytán rá- 
' háramló kötelezettségek teljesítésében. A 

paktum azon vezérelve, hogy a törvények 
uralmát bevezessék a nemzet közi életbe, be­
hatolt az angol nemzetközi öntudatba. Anglia 
megingathatatlanul hü a Népszöevtség iránt 
és állásfoglalása ?.z olaíaz-abesszin viszály 
kérdésében nem magánérdekből fakad, hanem 
a Népszövetség elveihez való ragaszkodásból. 
A Népszövetség és Anglia a paktum teljes: 
mértékben való fenntartása mellett vannak 
és minden nemprovokált támadásnak kollek­
tiv utón való megakadályozását követik. A 
Népszöevtség egyel len tagja sem mutathat 
rá, hogyan fog reagálni egy még meg nem 
történt esetben. A 16-ik szakasz folytán kö­
vetendő eljárást a pozitív megnemtámadási 
esetekre vonatkozólag nem lehet alkalmazni 
a negativ esetekben. Fokozatok vannak úgy 
a bűnösségben, mint a támadásban. Még 
azokban az esetekben is, amikor a 15-ik sza­
kasz által előirt eljárás alkalmazható. A sza­
kaszban foglalt akció természete a körülmé­
nyeik és az eset szerint váltakozhat. Az 
egyezmények rugalmassága feltétele a biz­
tonságnak. A Népszöevtség minden tagjának

I el kell ismernie ezt, mint ahogy a népa»>reí, 
ségi alapokmány is elismeri.

A továbbiak során Hoare rámutatott arra 
hogy a Népszövetségnek nem szabad bizony­
ságot szolgáltatnia saját ideáljaiban való hi­
tetlenségéről és ezen elvek kollektiv alkalma­
zásának elutasításáról. A béke fenntartási 
nak kockázatait mindenkinek viselnie kelt 

Párizs, szeptember 30. (Rador). a francig 
fővárosban az igen elővigyázaJ osan megfő pj. 
mázott angol jegyzéket igen kedvező,® 
gadták.

750 ezer katonát mozgósított 
a négus

Addis Abeba, szeptember 30. (Rador), Ae. 
abesszin lakosság megelégedéssel fogadta a 
négus mozgósítóid parancsát az elkerüld,; ét­
ién háborúval szemben. A császárnak egy­
előre nem áll szándékában többet mint i'50 
ezer katonát mozgósítani. A tényleges had- 
készültség meghaladja az 1 milliót, de csak 
500.000 ember fog harcba szállni. Ma 
svájci tiszt érkezei t Auasehba aki az ab sz- 
szin hadseregben fog szolgála’ot teljesíteni 
Rábízták az Addis Abeba és Dzsibuii közt: 
vasút védelmét az olasz légitámadások ellen 
Jelentékeny gépfegyver- és puskaszálli mány 
érkezett egyébként a fővárosba, ahol élőké- 
szülnek arra az eshetőségre, hogy a vasút­
vonalat mégis felrobbantanák az olaszok.

Addis Abeba, szeptember 30. (Rador). Des- 
siaból jelentik, hogy mintegy 30.000 főnyi 
olasz csapatot, 70 tankot és számos repülő­
gépet, koncentráltak a Mussali hegy környé­
kén, amely találkozcpontj az Abesszin Erit* 
reálnak, Franoia-Szomálinak és Abesszin tá- 
nak. A csapatösszevonás minden bizonnyá) 
az aussai mezőn való támadás érdekében tör- 
•.enik. Nápolyból ma újabb tízezer kannát 
indítottak útba gőzösökön Keíet-Afrikába 

London szeptember 30. (Rador). Adenbóí 
jelentik, hogy több különböző nemzetiségű 
menekült .nagyrészt hí térítők és kereskedők 
érkeztek oda Abesszíniából Dzsábutin keresz­
tül.
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Á „Royal“ Mozgó
igazgatósága közli, hogy az okt. 1-re hirdetett szovjet-vígjáték Cluit megelőző vá 
rosban oly sikerrel fut, hogy prolongálni kellett, Így a cluji premier is°egy napi

i késést szenved. *

Különleges premier október 2-án

Egész világ dalol, nevel és szeret
Számozott jegyeket már most árusít a pénztár. Előadások kezdete: 3, 5. 7. 9-kor,

Két órán át tárgyalt Gömbi
Hitlerrel

Berlin, szeptember 30. Gömbös magyar 
miniszterelnök tegnap látogatást tett von 
Blomberg birodalmi hadügyminiszternél, 
majd az Unter den Lindenen levő hősi em­
lékművet koszoruzta meg. Ennél az aktus­
nál diszszázad sorakozott fel s a megko­
szorúzás aktusa befejeztével diszmenetben 
vonult el a magyar miniszterelnök előtt. 
Gömböst a nagyszámú közönség a német 
köszöntéssel üdvözölte. A magyar miniszr 
tereinök ezután felkereste Neurath báró 
birodalmi külügyminisztert, majd Hitlerrel 
tárgyalt hosszasan. Az eszmecserén' Go­
ring is jelen volt. A megbeszélések befejez- 
tével Göring lakásán villásreggelit adott 
Gömbös1 tiszteletére, amelyen Neurath 
Blomberg, Schacht és Kerri birodalmi mi­
niszterek is resztvettek.

Berlin, szeptember 30. (Rador.) Hitler 
két aráig tárgyalt Gömbössel. A beszélge­
tősnek csak Göring volt tanúja. A beszél- 
getes tárgyát titokban tartják. Göbbels e 
találkozás előtt fogadta Ausztria berlini 
ovetet es az olasz nagykövetet. Politikai 
orok szerint a két diplomatának Göbbels 

áltál való fogadtatása annak demonstrá­
lását célozta, hogy a Hitler-Gömbös talál­
kozó nem irányult a Magyarország és

Ausztria, illetve a Magyarország és Olasz­
ország közti baráti kapcsolatok ellen. Göm 
bős egyébként ma este, vagy holnap reg­
gel utazik el a német fővárosból.

Ddna Ferber: Az erdő fia. A regényeiből, 
színdarabjaiból és filmjeiből egyaránt jól is­
mert kitűnő irónö, Edna Ferber regénye: . Az 
erdő fia“ most jelent meg magyarul az 
Athenaeum népszerű kétpengös regényeinek 
sorozatában. Egy nagy akaratú favágóról szól 
a regény, .akit elragad a gazdagság láza és 
erős akarattal kiverekedi magának a hatal­
mas vagyont. Gyermekei azonban már bol­
dogtalanok, a család szétzüllik, csak az uno­
kák találják meg az utat viasza az őserdőbe. 
A kitűnő regényt Nagy András fordította 
művészien magyarra. Közel 300 lap egész- 
vászonkötésben, jő papíron 66 lej minden 
könyvkereskedésben, kiadóhivatalunkban vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum újdon­
ságok teljes jegyzékét.
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